

EN FRANCIA Y BELGICA SIGUEN LAS LUCHAS PARCIALES

Las grandes batallas rusogermanas no se han decidido aún

Hay cuatro Soberanos en la línea de combate

LOS AUSTRIACOS

Hay en esta guerra dos naciones víctimas. Son Bélgica y Austria. La primera sacrificóse por los aliados sin que éstos—seguramente porque no podían hacer otra cosa—la defendieran con energía. La segunda se sacrificó por los alemanes, que si no han visto ya a los rusos en Silesia y en Posnania, a ella lo debían.

El ejército austrohúngaro, hermano del alemán, era una maravilla de organización. Disponía de todos los elementos de guerra que han inventado los hombres. Su artillería gruesa ha permitido a los teutones—ejemplos, Lieja, Namur, Maubeuge y Amberes—expugnar las plazas fuertes de más nombradía, sin entretenerse en asedios debilitantes y mortíferos. Austria, fiel y obediente, arrojóse para que su ejército estuviera, cuando llegase el momento crítico, a la altura de su misión. Dió sin regateos los millones a miles. Mientras la miseria cundía y las muchedumbres se sublevaban en Viena, el Reichsrath votaba crédito sobre crédito. El barón Hoertzendorff, árbitro del país, pedía constantemente dinero. Necesitaba mucho, para tender nuevos ferrocarriles estratégicos, para reforzar las defensas galizianas, para que fundieran más «skodas» enormes, para que hubiese monitores en el Vistula y el Danubio, para que la frontera de Italia se trocara en inexpugnable, para que cada Cuerpo tuviese un número determinado de cocinas de campaña, para que fuesen renovados los materiales de puentes y campamentos, para que el stock de municiones permitiera en cualquier ocasión una brusca ofensiva, para que los servicios auxiliares fueran perfectos, para que la aeronáutica y la aviación militares no desmereciesen al lado de las alemanas, italianas, francesas ó moscovitas, para que el Imperio lograra estar en condiciones de combatir, a un mismo tiempo, por todas sus fronteras...

Alemania confió a Austria-Hungría la misión gigantesca de detener a las masas zaristas, no días y semanas, sino meses también. El ejército austrohúngaro podía moverse con prontitud extraordinaria millón y medio de soldados jóvenes y admirablemente mandados é instruidos. Ese millón y medio de hombres debía ser suficiente, según el Kaiser y sus generales, para contener el aluvión moscovita y aun romperlo, rechazarlo y enviarlo derrotado a sus estepas de origen.

Era verdad que en el Sur serbios y montenegrinos podían, dogos tenaces y colmilludos, colgarse a las piernas del gigante, herirle cruelmente y embarazar su marcha. Pero algunas tropas húngaras, unidas a los Cuerpos de Serajevo y Ragusa, serían bastantes para la empresa de Serbia.

Los austriacos hicieron prodigios de rapidez. A las tres semanas de la declaración de guerra, un millón de soldados, mandados por Dankl, Auffenberg y otros caudillos eminentes, penetraban en Polonia por los Gobiernos de Kielec y Radom. Tenían orden de apoderarse de Varsovia, Ivangorod y Brest-Litovsk, de fortificarse en las líneas del Vistula y del Bug, de inmovilizar a los contingentes rusos de la Podolia y la Wolhynia, de dar tiempo, en suma, a los alemanes para que aplastaran sosegadamente a Francia...

No se les auxilió. La ofensiva de Rennenkampf en Prusia obligó a Alemania a desentresarse de las operaciones de Polonia y Galitzia. Sólo algunas columnas de reservistas, saliendo de Kalish y de Breslau, avanzaron, despacio y sin ímpetu, por el Gobierno de Petrokoff.

Austria quedó, pues, sola ante el coloso ruso. Y se ha batido con un heroísmo digno de más favorable resultado. Sus ejércitos, mosaicos étnicos—y esta es la causa de sus inferioridades iniciales—marcharon a la muerte con brava resignación. Lemberg, Ravaruska y el San fueron testigos de su heroísmo desgraciado é infructuoso.

Es decir, infructuoso no. Supongamos que Austria-Hungría no hubiera atacado y resistido tanto. Y a estas horas, los rusos serían dueños de Prusia, Posnania y Silesia, y los alemanes cosacos abreviarían sus caballos, pequeños y veloces, en las aguas del Spree.

¿Cuánto debe Alemania a Austria-Hungría? Gracias a ella, aún no conocieron sus provincias—aparte de las orientales prusianas—los horrores de una invasión á fondo. El gran Estado Mayor germano ha utilizado los ejércitos austrohúngaros como si fueran propios. Y se está dando el caso extraordinario, de que Austria-Hungría pelee por defender la casa ajena, mientras la suya cae en poder del enemigo.

Cuando el gran avance sobre el Vistula, que debía acabar para muchos meses con el peligro moscovita, los austrohúngaros hicieron un esfuerzo colosal, que no ha sido bien apreciado en Europa. Llamaron a las armas incluso a los hombres de edad madura, des-

guarnecieron el Tirol de sus tropas especiales, tan reputadas, sacaron de Hungría hasta los últimos regimientos y ofrecieron a sus aliados otro millón de soldados magníficos, donde había escasos eslavos y donde predominaban tiroleses, alemanes de Austria y Bohemia y húngaros magyares.

Este nuevo ejército, dotado de una artillería gruesa superior a la alemana, atacó a los rusos desde el Dniester al Vistula Central. Recobró la Bukovina y toda la Galitzia comprendida entre el San y la frontera de Silesia, limpió Hungría de cosacos, avanzó desde los Cárpatos hacia Stanislau, Stryj y Drohobycz y subió por ambas orillas del Vistula, llevándosele todo delante de sí...

Ya sabemos que los alemanes fueron vencidos en la batalla del Vistula, mucho antes de que los austrohúngaros lo fueran en la del San. Pero desde el momento en que aquellos retrocedieron, la suerte de éstos no ofrecía dudas.

Parecía lo natural que, perdida la Galitzia, exceptuando Przemysl y Cracovia, los austrohúngaros, viendo Viena y Budapest al descubierto, pensarán sobre todo en la defensa del territorio nacional. Mas he aquí que sus aliados les han exigido un sacrificio nuevo. Nada importa que las sotanas cosacas asuelen Hungría. Nada que la Bohemia y la Moravia corran el peligro de una invasión. Lo que urge es evitar que los rusos, por el portillo silesiano, cojan del revés la línea del Oder y amenacen Berlín con sus legiones incontables.

Y vemos el espectáculo asombroso de que los austrohúngaros dejen que los moscovitas se apoderen de los desfiladeros de los Cárpatos en una extensión de 50 verstas y vayan á defender, con suprema abnegación, la línea Czestochowa-Cracovia...

Los rusos han entrado en Wieliczka, al Sur de Cracovia, luego de haber forzado la línea fortificada del río Raba, último refugio de los austrohúngaros en Galitzia. Los 100.000 soldados de Dankl se han encerrado en la plaza fuerte.

Decía Clausewitz que todo ejército que se deja rodear en un campo atrincherado ó ciudad cualquiera, debe ser considerado como estratégicamente muerto. Los austrohúngaros tienen orden de sus imperiosos amigos de defender, en Cracovia, la puerta de la brecha silesiana y obedecen, condenando a una defensiva estéril á varias de sus divisiones más brillantes.

Y todavía contemplaremos algo más extraño. Si los rusos ganan definitivamente la batalla de Polonia—esa batalla que los alemanes debieron librar en sus fronteras—las tropas austrohúngaras que operan al Este de Czestochowa replegaránse sobre el Oder y las ciudades húngaras, moravas y bohemias no tendrán quien las defienda contra el cosaco.

Descubrímonos ante Austria-Hungría, sumisa y fiel aliada. Su sacrificio merece respeto admirativo. Ni siquiera el instinto de conservación quebranta su decisión firme de batirse hasta morir por Alemania, su ceñida maestra.

Precauciones alemanas

En la frontera belgaholandesa...

AMSTERDAM, 2. Dicen de Suus que los alemanes continúan retirando del frente del Iser grandes cantidades de tropas y que éstas tienen un aspecto que inspira lástima.

También dicen que están reforzando la Artillería de todos los puertos, que guardan cuidadosamente.

Vigilan toda la frontera holandesa, prohibiendo la salida de Bélgica á todos los hombres de menos de cincuenta y cinco años.

Detienen como espías á todos los holandeses que intentan atravesar la frontera.

Las Cámaras francesas

Se van á reunir en París.

PARIS, 2. El periódico *La Liberté* anuncia que se confirma en los centros políticos que las Cámaras serán convocadas entre el 15 y el 20 de diciembre.

Los ministros regresarán antes á París para ser oídos por las Comisiones de la Cámara y del Senado sobre diferentes proyectos sometidos al Parlamento.

Se supone que saldrán de Burdeos sobre el 10 de diciembre.

La Prensa japonesa

Habla del viaje del Rey Jorge.

TOKIO, 2. Los periódicos estiman que la visita del Rey de Inglaterra á Francia aumentará mucho la confianza de los ejércitos aliados en la victoria final.

En Portugal

Lectura de una exposición.

LISBOA, 2. En la Cámara de los diputados el Sr. Machado ha leído una exposición de los actos del Gabinete durante la clausura del Parlamento.

De esa exposición resulta que fueron organizadas cuatro expediciones militares manda-

das á Africa y que el Gabinete publicó un decreto de movilización, preparatoria de una división que tiene que estar dispuesta á marchar al campo de lucha, donde los intereses de la alianza inglesa llevan á Portugal.

El Sr. Machado fué al Senado, donde leyó el mismo documento.

En el Este

Los rusos en Velichka.

PETROGRADO, 2. (Oficial.) «En la noche del 1 al 2 del corriente, hacia las doce, algunas columnas compactas, enemigas, atacaron fogosamente á las posiciones rusas del Norte de Lodz, siendo rechazadas.

En la región de Cracovia han entrado los rusos en Velichka.»

Tremenda explosión

Numerosas víctimas.

LONDRES, 2. En una fábrica de lityta, cerca de Bradford, ha ocurrido una tremenda explosión.

A consecuencia de ésta, se rompieron todos los cristales de la ciudad.

Han muerto seis personas. Los heridos son muy numerosos.

La agresión de Angola

Alemania da excusas á Portugal.

LONDRES, 2. Se anuncia que Alemania ha dado excusas á Portugal con motivo de la agresión cometida en Angola.

Aliados y alemanes

Aquellos progresan en Alsacia.

BURDEOS, 2. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica, Lampernisse, al Oeste de Dixmude, ha sido violentamente bombardeado.

En el Argonne el enemigo ha hecho saltar por medio de una mina el saliente Noroeste del bosque de La Grurie.

En conjunto, nos afirmamos y desarrollamos nuestros progresos en esta parte del frente.

En Alsacia, nuestras tropas han tomado Aspach-le-Haut y Aspach-le-Bas, al Sudeste de Thann.

En el resto del frente, nada que señalar.»

La gran batalla de Polonia

Nuevos movimientos alemanes.

PETROGRADO, 2. Alemania ha hecho un gran esfuerzo para salvar á las fuerzas suyas comprometidas en Polonia, cuya retirada es cada vez más difícil.

Ha concentrado al Oeste de Kalish varios Cuerpos de ejército que se proponen envolver el flanco izquierdo ruso, que á su vez envuelve el flanco izquierdo alemán.

En la orilla izquierda del Vistula los rusos, que han llegado á Gombine, son objeto de violentos contraataques por parte de los alemanes.

La gran batalla de Polonia se ha subdividido en cuatro batallas parciales, independientes entre sí.

En dos de ellas los rusos atacan y en otras dos se mantienen á la defensiva.

Se trata de cuatro sectores separados completamente y en los cuales son desarrollados cuatro planes distintos por los dos ejércitos beligerantes.

La resistencia alemana en la región de Lodz tiene un objeto estratégico. Ella es la clave de la gran batalla.

Si los alemanes se repliegan aquí deberán batirse en retirada sobre sus fronteras.

Según los críticos militares rusos, los alemanes han comenzado á realizar en la región de Lowicz un nuevo plan, que consiste en sustancia en paralizar la acción del centro ruso y atacar por las alas.

Para ello han emprendido una nueva ofensiva sobre Petrokow, saliendo del bajo Wartha.

Actualmente se pelea con furia en las orillas del río Widawka; pero con objeto de detener á los rusos en la región de Lowicz, los alemanes se mantienen á la defensiva en otros puntos, donde atacaron días pasados.

Han llevado grandes refuerzos á Lowicz, ó sea al ala derecha del gran centro ruso. Contrariamente á su costumbre, no emplean estas masas de una vez, sino por escalones.

Tienen actualmente en Polonia 14 Cuerpos de ejército, y como les escasea la Caballería han recurrido á la séptima división austriaca de este arma, que manda el general Kard.

Han logrado salvar á los dos Cuerpos que estaban comprometidos al Sur de Lodz, aunque á costa de pérdidas muy grandes.

Imitando la maniobra de Napoleón en Leipzig cuando hizo cargar á Murat al frente de su Caballería, dieron un tremendo ataque con dos Cuerpos de reserva, y lograron reconstituir parcialmente un frente, que empieza en Strykoff y acaba al Oeste de Zdunskawolia, á orillas del río Wartha.

Un Cuerpo de reserva de la Guardia Prusiana, atacando á 15 millas al Sur de Lodz,

por ambos flancos, tuvo que retirarse al Norte.

Los rusos se han corrido más allá de Plock.

Cuatro batallones alemanes se dejaron matar, logrando, á costa de este gran sacrificio, que los alemanes no perdieran su línea de comunicaciones.

En las batallas en torno de Lodz, los cosacos han realizado verdaderas proezas, dando tremendas cargas contra la Infantería alemana y apoderándose de varios cañones.

Estos cosacos son siberianos.

Entre los heridos alemanes que han quedado prisioneros de los rusos, figuran dos diputados del Reichstag.

En Galitzia.

PETROGRADO, 2. En la región de Cracovia el ejército austriaco ha renunciado á todo movimiento ofensivo.

Se limitan á defenderse, así que los rusos no emplean estrategia alguna y avanzan por todas partes.

Siguen las batallas en los Cárpatos.

En la región hace un frío horrible y se registran temperaturas de 20 grados bajo cero.

El Kaiser.

COPENHAGUE, 2. El Kaiser ha ido á la Prusia Oriental y ha permanecido varios días en Insterburgo, cerca de las líneas rusas.

Luego ha marchado en auto á la frontera de Polonia, donde continúa.

Protestas del arzobispo de Varsovia.

VARSOVIA, 2. El arzobispo católico de Varsovia ha enviado un telegrama al Papa en el que le dice que los alemanes invasores de Polonia utilizan las iglesias de las ciudades y aldeas de un modo que determina su destrucción.

Instalan en los campanarios de las mismas ametralladoras y aparatos de telegrafía sin hilos y, naturalmente, los rusos tienen que disparar contra ellos.

Pide al Papa intervenga cerca del Kaiser para evitarlo, pues de seguir así las cosas, no quedará en toda Polonia un templo católico.

La situación de Przemysl.

PETROGRADO, 2. Muchos soldados de la guarnición austriaca de Przemysl se han rendido á los rusos en las últimas salidas.

Dicen que dentro de la ciudad no se puede vivir.

El cólera y el tifus hacen estragos.

Entre la población civil muchos hombres se les ha puesto el pelo blanco.

El vecindario está siempre escondido en los sótanos.

Van faltando los víveres.

El Rey Jorge y Poincaré

En la línea de fuego.

PARIS, 3. He aquí algunos nuevos detalles del encuentro en la línea de fuego de M. Poincaré y del Rey Jorge de Inglaterra.

El primero iba acompañado del generalísimo Joffre y del Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani.

El segundo, del Príncipe de Gales y del general French.

El Monarca inglés y M. Poincaré se saludaron afectuosamente y hablaron largamente con gran cordialidad, mientras sus acompañantes se apartaban á alguna distancia.

Después, y en automóvil descubierto, fueron ambos al frente ocupado por el ejército británico.

Los vecinos de las poblaciones que se alzan detrás de dicho frente les hicieron objeto de grandes ovaciones.

Ambos permanecieron todo el día entre las tropas británicas.

Por la noche, el Rey Jorge convidó á cenar á M. Poincaré en el Cuartel general británico.

Asistieron también á la cena el Príncipe de Gales, Viviani y el general French.

Joffre se habla vuelto, por la tarde, á su Cuartel general.

Poincaré, ayer por la mañana, se despidió del Rey Jorge y marchó á Burdeos, adonde debe haber llegado hoy.

Se propone celebrar en seguida Consejo de gabinete y dar cuenta de todo lo que ha visto en las líneas aliadas.

En dicho Consejo se tratará de la fecha en que deberán abrirse las Cámaras para celebrar sesión extraordinaria.

En cuanto al Rey Jorge, ayer siguió visitando el frente británico.

Estuvo con los oficiales heridos, haciéndoles preguntas, y después permaneció cuarenta minutos en el hospital de sangre de las tropas indias.

Noticias alemanas

Nuevo ayudante del Kaiser.

COPENHAGUE, 2. Telegrafían de Constantinopla al «Berliner Tageblatt» que el general Zekki bajó ha salido para Berlín.

Se incorporará al Cuartel general del Kaiser, que le ha nombrado ayudante suyo.

Moltke vuelve al servicio.

COPENHAGUE, 2. Dioen de Berlín que

el general Moltke está restablecido ya de su dolencia y ha ido á incorporarse al Cuartel general, aunque no con el cargo que desempeñaba antes de jefe de Estado Mayor.

La protesta de Wilson.

AMSTERDAM, 2. En el último número de la *Gaceta de Francfort*, llegado aquí, se publica un artículo en que se comenta la protesta hecha por el Presidente de los Estados Unidos, Wilson, contra los beligerantes cuyos aviadores arrojan bombas sobre las ciudades abiertas.

Dícese en ese artículo que Wilson se refiere á los ingleses y franceses, porque los alemanes no han arrojado nunca bombas sobre ciudades abiertas.

Agrega que sólo los franceses y los ingleses han cometido semejantes crímenes.

Vías férreas suplementarias.

ROTTERDAM, 2. Los alemanes, desde el principio de la guerra, han tendido ocho vías férreas suplementarias desde Berlín á Colonia.

Por ellas no pueden circular más que trenes militares.

La guerra en Flandes

Es un misterio.

MILAN, 2. «Il Secolo» publica despachos de su corresponsal en Holanda, donde éste dice que cuanto sucede en Flandes es un misterio.

Los alemanes tienen interrumpidas las comunicaciones ferroviarias entre Holanda y Bélgica.

La frontera holandesa está guardada militarmente, y los alemanes detienen á cuantos intentan pasarla.

Continuamente cruzan por Bélgica trenes militares: unos van hacia Alemania y otros á Francia.

La situación de los habitantes de Bélgica es muy difícil.

Ha causado gran indignación entre ellos la noticia de que las autoridades militares alemanas han impuesto un derecho de entrada de trece francos, por quintal métrico, á las harinas enviadas gratuitamente por los yanquis para aliviar la suerte de los belgas pobres.

Siguen los alemanes minando los caminos y calzadas, y los alrededores de la línea férrea.

Todo el llano de Waterlóo ha sido minado y en sus cercanías hay una verdadera red de trincheras.

Un descarrilamiento.

AMSTERDAM, 2. Cerca de Lieja ha descarrilado un tren alemán donde iban 2.000 heridos.

Muchos de éstos murieron en la catástrofe.

Preparan otro ataque?

AMSTERDAM, 2. Los alemanes han sacado de Bélgica muchas tropas para enviarlas al Este; pero ahora están llegando varios Cuerpos de ejército con poderosa artillería.

Créese en Holanda que preparan un nuevo ataque contra Ipres.

La guerra en el aire

Aviador muerto.

PARIS, 2. El aviador francés Mac Pourpre, que volaba sobre el río Somme, reconociendo las líneas alemanas, descendió mucho y fué muerto de un balazo por los alemanes. Su cadáver cayó en las líneas francesas.

Por la tempestad.

COPENHAGUE, 2. En una de las islas danesas del mar del Norte cayó un hidroaeroplano alemán.

Le tripulaban un oficial y un mecánico, que resultaron heridos.

Las autoridades danesas de la isla hicieron curar á ambos.

Luego les preguntaron dónde iban.

Ellos dijeron que habían salido de Kiel para Heligoland, y que en el trayecto les sorprendió una tempestad que les obligó á cambiar de rumbo.

Créese que han dicho verdad, y que su intención era reconocer el mar del Norte, para determinar la posición de los buques ingleses.

Orden del día del general Deimling

Optimismo prematuro.

LONDRES, 2. En el último comunicado oficial del general French á su Gobierno, se dice que el 30 de octubre fué encontrada en los bolsillos de un prisionero alemán una orden del día del general Deimling.

En ella había el siguiente párrafo: «Los Cuerpos 13.º y 15.º alemanes y 2.º bávaro han sido encargados de romper las líneas aliadas en Ipres.»

S. M. I. el Kaiser ha manifestado que el éxito de esta operación tendrá una importancia capital.

Es seguro que los soldados de estos Cuerpos romperán la resistencia del enemigo y abrirán á sus compañeros el camino de Calais.»

El sibido del alemán

Gran escándalo en un cine.

PARIS, 2. Anoche hubo un escándalo descomunal en un cine de Auteuil. Se exhibía una película en la cual aparecía un regimiento francés en marcha con su bandera.

La multitud empezó a aplaudir. Pero un sibido estridente cortó los aplausos.

Promoviéndose un escándalo formidable. Avisado el comisario, éste colocóse en la puerta del cine, y conforme iban saliendo los espectadores los examinaba con ojo perspicaz.

Fijóse en uno de ellos, y le detuvo, a pesar de sus indignadas protestas.

Lo condujo a la Comisaría y le hizo sufrir un interrogatorio. Resultó que el detenido era alemán, y que gracias á sus poderosas influencias había logrado un permiso especial para seguir viviendo en su casa y no ir á los campos de concentración.

Confesó que al ver la bandera francesa no había podido contenerse, y que por eso había sibido.

Ha ingresado en la cárcel.

LA GUERRA DEL 70
DE NUESTRA COLECCION

3 de diciembre de 1870.

BERLIN, 2. Los franceses han perdido ayer, en una salida sin resultado, unos cuantos miles de hombres entre muertos, heridos y prisioneros. Hoy han pedido un armisticio de muchas horas para enterrar á sus muertos.

Las pérdidas de los wurtemburgueses han sido de 40 oficiales y 800 soldados. La brigada Trossel, del segundo Cuerpo, perdió dos oficiales y 70 soldados.

Las pérdidas de los sajones no son todavía conocidas.

El enemigo permanece hoy completamente tranquilo.

Las relaciones militares oficiales hacen constar que las operaciones ofensivas empezaron en la noche del día 28 por un fuerte cañoneo de Gennevilliers. El 29, al amanecer, se verificó una fuerte salida sobre las posiciones de Burenval y las alturas de Beaupreau.

En provincias

Desde Algeciras

Las suscripciones.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) La suscripción iniciada por lady Jellicoe para los marinos que luchan en el mar del Norte ha producido en Gibraltar la cantidad de 5.000 pesetas.

Asciende á 100.000 pesetas la cantidad que se ha recaudado en Gibraltar, en distintas suscripciones.

Movimiento marítimo.

Dentro del puerto de Gibraltar hay anclados varios buques de guerra ingleses reparando averías.

También hay fondeados dos cruceros franceses, que están carbonando para marchar á las costas de Marruecos.

Actividad desusada.

Se advierte una gran actividad en todos los departamentos del Almirantazgo.

En Gibraltar se han recibido miles de toneladas de pertrechos de guerra y más de cien mil toneladas de carbón.

Estos preparativos indican que se avecinan los importantes acontecimientos de que se viene hablando hace algunos días.

Expedición de 15.000 hombres.

Dentro del puerto de Gibraltar anclaron esta mañana cinco grandes transportes.

Dícese que conducen una expedición de 15.000 hombres, formada por tropas inglesas. Les dan escolta tres cruceros y varios torpederos.

Se esperan otros transportes, que conducen más tropas.

Respecto á la procedencia y destino de la expedición, se guarda absoluta reserva.

En Cádiz

Muerto en el combate.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En las líneas de batalla, en Francia, ha muerto D. Alfredo Laurel, que era jefe de los talleres de la Sociedad de tranvías de Cádiz á San Fernando cuando marchó á incorporarse al Ejército, llamado, como todos los sábitos franceses sujetos al servicio de las armas.

La crisis obrera.

Algunos comerciantes se han declarado en suspensión de pagos y otros están en situación muy crítica, no sabiendo cómo ni cuánto tiempo podrán resistir.

En todas las crisis sociales se nota la agravación de la crisis económica por la paralización de los negocios con motivo de la guerra europea.

Donde más se nota la crisis económica es en la clase obrera, pues sufre con mayor intensidad las consecuencias por la falta de trabajo.

Principalmente entre los obreros de la bahía es apuradísima la situación, pues es grande la paralización, porque entran muchos menos buques en el puerto que en tiempo normal.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

«Rotterdam.—El Cuartel general, con fecha 2 de diciembre, comunica que el Zar partió para el campo de batalla.

Rotterdam.—En el Oeste fueron rechazados pequeños ataques del enemigo.

En las Argonas fué tomada por asalto una posición fortificada de importancia por el regimiento wurtemburgués, que hizo dos oficiales y trescientos soldados prisioneros.

En Prusia del Este no hay ninguna novedad.

En la Polonia del Norte las batallas progresan normalmente.

En la del Sur fueron rechazados los ataques del enemigo.

—Los prisioneros rusos hechos desde el día 11 de noviembre hasta la fecha son 80.000, todos ileso.

Viena.—El general en jefe del quinto ejército austriaco ha telegrafado al Emperador felicitándole en el 56.º aniversario de su gobierno y participándole que en esta fecha Belgrado ha caído en poder de sus tropas.

Viena.—Nota oficial del campo de batalla del Sur:

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de diciembre de 1864.

De Melilla escriben con fecha 27 lo siguiente:

«Todo sigue tranquilo en el campo fronterizo y las obras de fortificación paralizadas por el mal tiempo, que está también impidiendo la entrada en la plaza de artículos de consumo por la parte del campo y bahía ó que ha hecho subir sus precios por la escasez. Aunque hay en esta plaza varios edificios militares que amenazan ruina, no ha ocurrido aun desgracia alguna; sin embargo, el temporal no ha cesado.

DE CHICLANA

Sindicato de obreros viticultores y Bodega cooperativa.

En la noche del 28 del pasado tuvo lugar en la laboriosa ciudad de Chiclana de la Frontera una importante reunión de obreros viniteros y viñeros, que se han sindicado.

La reunión tuvo lugar en una antigua bodega de la calle de Solano, propiedad del señor Barberá; allí se congregaron, presididos por el entusiasta é incansable sacerdote don Fernando Salado, más de ocho mil operarios y braceros, que han formado un Sindicato de viticultores, bajo la dirección del luchador infatigable, que hace tiempo trabaja excepcionalmente por la prosperidad de su pueblo natal.

El proletariado chiclanero es un ejemplo, tal vez único, de laboriosidad y trabajo; los pequeños cosecheros de la uva labran limitadas parcelas de terrenos, que toman en arrendamiento ó poseen en propiedad, al mismo tiempo que ganan el sustento propio y de los suyos, devengando su jornal en labores vinculadas de otros propietarios y patronos.

Estos pequeños cosecheros recolectan su uva, que venden á los almacenistas y casas vinateras anualmente, cuando la época de la vendimia entra en su desarrollo y acción industrial; venía sucediendo, y este año ha sido más edificante el caso, que los precios á que se cotiza el fruto alcanzan unos precios ínfimos, que fijan los compradores é impone la abundancia de la cosecha, al extremo que hacen ineficaz la ganancia ó producto que pueda obtener el pequeño recolector, viendo al finalizar el año casi estéril el resultado de sus labores realizadas, robando horas al descanso y empleando el pequeño ahorro impuesto á fuerza de privaciones.

Para defender sus producciones y darle la salida más favorable en el mercado, el presbitero Sr. Salado ha formado el Sindicato, que sólo constituyen pequeños productores y obreros y braceros de la vid.

Estos honrados trabajadores constituyen una colonia especial, de meritoria finalidad, por la utilidad que prestan roturando montes, convirtiendo en pagos de viñas y tierras laborables pinares y marismas, haciendo una verdadera obra de colonización interior, que no sólo reviste caracteres de utilidad privada, sino que la tiene muy grande como beneficio público, pues hacen de los campos chiclaneros risueños y alegres viñedos que el fro baña, y pequeñas parcelas de productivo terreno, convirtiéndolos en base innegable de riqueza y prosperidad.

Con la crisis obrera, tan aguda cual la sufren esos honradísimos trabajadores, se ve la colonia aludida amenazada de su extinción y total ruina, y para acudir con tiempo á evitarlo, el P. Salado, presidente del Sindicato, ha ideado el establecimiento de la Bodega Social Cooperativa, análoga á las que de su clase funcionan en otros países, especialmente en Austria-Hungría; y con objeto de allegar los recursos indispensables á tan útil fundación, con el fin de poder desenvolver el proyecto, convocó la reunión aludida al principio, de cuyo importante acto se ha ocupado telegráficamente la Prensa, para imponer á los socios, y á los obreros viticultores chiclaneros en general, de la solicitud que el Sindicato dirige al excelentísimo señor presidente de la Junta Nacional de Iniciativas y á la de Colonización interior, demandando la protección pecuniaria para poder crear el Instituto de Mutuo auxilio ó Bodega Social Cooperativa, que defienda la producción de los pequeños cosecheros asociados ó sindicados, les procure salida á sus productos, les industrialice y haga los mostos, les conserve las cosechas en la bodega, y, en conjunto, les libre de las despidadas garras de la usura, del agio para desmerecer y abaratar la uva, y les facilite elementos de labor y necesarias sustancias al cultivo de la viña á los necesitados de tan necesaria protección ó auxilio.

El acto revistió gran importancia; más de 3.000 obreros y braceros escucharon religiosamente la elocuente palabra del entusiasta sacerdote; este orador de altos vuelos, de verbo cálido y expresión correcta, fué ovacionado constantemente. Asimismo fué muy aplaudido el secretario del Sindicato, D. Dionisio Montero, que á una fácil dición una especiales conocimientos de la materia é intereses que allí se detallaban, y terminaron con una gran manifestación, que fué al alcalde, el popular y querido Sr. Fernández Caro, á hacerle presente los deseos de los congregados de que fuese dirigida su petición á los Poderes públicos.

El gobernador civil de esta provincia, gran entusiasta de estas aspiraciones honradas de los chiclaneros, también se ha interesado en su favor, y á los diputados, senadores, obispo de la diócesis, ministros de Fomento y Gobernación, nuncio de Su Santidad, mayordomo mayor de Palacio, y á otras personalidades se les telegrafió, haciéndoles la petición de que apoyasen tan nobles pretensiones.

Que realmente deben encontrar apoyo en los Poderes públicos y en el Gobierno, para que no muera la producción chiclanera y desaparezca la colonia laboriosa y útil que forman sus inteligentes viñeros.

«Como el enemigo se halla en plena retirada, no hay allí luchas mayores.

Se han hecho algunos centenares de prisioneros.»

Londres.—El «Times» comunica que el puerto de Calais está amenazado por una epidemia de tifus.

El ejército belga está infectado, y si la enfermedad se extiende, entonces no quedará nada del ejército belga.

Londres.—En los cuatro primeros meses de la guerra, dos submarinos alemanes han echado á pique siete buques de guerra ingleses y cuatro mercantes.

Además, los alemanes han destruido con su artillería tres buques de guerra ingleses y cincuenta mercantes.»

AGUAS DE CABREIROÁ

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CASTILLA LA VIEJA

Vuelco de un automóvil.

BURGOS. (Miércoles, noche.) Un automóvil que se dirigía á Santander volcó en el término de Turlilla del Agua, resultando dos heridos.

Varios automóviles de ésta salieron para socorrer á los heridos.

Detalles del accidente.

BURGOS. (Jueves, tarde.) Se han recibido noticias del vuelco de un automóvil en Tubilla del Agua.

El vehículo, que se dirigía á Santander, cayó por un terraplén de 60 metros de altura.

Guiaba D. Gregorio Obeso, vecino de Santander, acompañado del chauffeur, Amadeo Burgos.

Despedidos del automóvil en la caída, quedaron á una altura de veinte metros, mientras el vehículo se despeñaba al fondo.

El Sr. Obeso sufrió una extensa herida en la cabeza y magullamientos en todo el cuerpo. El chauffeur resultó ileso.

También quedaron ileso seis perros de caza que iban en el automóvil.

Varios peones camineros trasladaron al pueblo al herido, donde el médico le practicó la primera cura.

En seguida se telefonó á Burgos lo ocurrido, y de esta ciudad salieron en automóvil un médico y varios amigos del Sr. Obeso, que fué conducido á Burgos en las primeras horas de la madrugada.

El estado del paciente es relativamente satisfactorio.

El Centro de Remonta del Norte de España.

REINOSA. (Jueves, tarde.) Ayer ha llegado á esta villa la Comisión que por telegramo ordenó venir el ministro de la Guerra, para estudiar sobre el terreno el asunto del establecimiento de un Centro de Remonta en Reinosa, asunto por el cual estaban excitados los ánimos de los habitantes de este partido judicial.

Dicha Comisión ha sido recibida por todos los señores que componen la Junta de defensa, y en el salón del Ayuntamiento han estado cambiando impresiones.

Hoy, á las doce, se reunirán aquí todos los alcaldes de los Ayuntamientos del partido, y la Comisión empezará sus estudios, visitando las extensas praderas y abundantes y magníficos puestos que hay en la región, y es probable, si el tiempo no lo impide, que en alguno de los Ayuntamientos se reúnan, para que la Comisión pueda verlas, las tres mil y pico de excelentes yeguas de mérito que hay en este partido judicial.

Reinosa confía mucho del informe de dicha Comisión, pues si después visita otros lugares de la provincia, saldrá convencida de que el Estado no puede prescindir, para el éxito de la cría y multiplicación caballar, de Reinosa y sus pueblos comarcanos.

CATALUNA

La salud pública.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El total de las defunciones ocurridas ayer fué de 80, y por consecuencia de la epidemia, 35.

Las invasiones denunciadas fueron 48.

—El alcalde ha denunciado al Juzgado á los vecinos que se han negado á obedecer las órdenes que prohíben criar aves domésticas en el interior de las viviendas.

El juez estima el hecho como delitos contra la salud pública y desobediencia á la autoridad, y ha autorizado á los agentes para entrar en los domicilios denunciados á retirar las aves.

—Las máquinas potabilizadoras del agua que envió el Gobierno no han dado el resultado apetecido.

Todas tuvieron que ser recompuestas á su llegada.

Al ponerse en uso, se ha visto que eran insuficientes y exigían frecuentes reparaciones, pues los sedimentos del agua obstruyen los conductos.

Cuestiones obreras.

Sigue el conflicto motivado por la huelga existente en la fábrica de aprestos y blanqueos del Sr. Rusca.

Los demás fabricantes están resueltos á cerrar el lunes, por solidaridad con sus compañeros, todas las fábricas. Así lo han comunicado á sus obreros.

Como se recordará, la huelga fué motivada por haber despedido el Sr. Rusca á dos obreros de su fábrica. Los demás exigieron la re-

posición, y como no lo consiguieron, se declararon en huelga.

Los ánimos entre ellos están divididos. Muchos abogan por reanudar el trabajo y otros por continuar en su actitud.

Esta noche se celebrará un mitin de obreros aprestadores y cilindadores para tratar del asunto.

La convocatoria está redactada en términos violentos. En ella se asegura que el despido de los obreros obedece á que éstos se negaron á acceder á determinadas pretensiones del director y encargado de la fábrica.

Al medio día han conferenciado, respecto al asunto, el gobernador y el senador señor Monegal, reconociendo que puede el conflicto revestir importancia.

—La Federación de Sociedades de albañiles y peones de Barcelona ha publicado una alocución recomendando á sus asociados que no acepten el trabajo que se les ofrece en Madrid por cuenta de un contratista, cuyos obreros están en huelga.

Los empresarios de teatros

Los representantes de las Empresas teatrales y artísticas han visitado al gobernador para pedirle se interese cerca del Gobierno á fin de que se suprima, durante la actual crisis, el impuesto por timbre que satisfacen.

Niño asfixiado.

Un niño de cuatro años, al que sus padres dejaron solo en un piso cuarto de la calle de Fonollars, se supone que jugando con fósforos prendió fuego á las ropas de la cama.

Al ver las llamas, asustado, se refugió debajo de la cama mientras el fuego avanzaba.

Los vecinos, al notar el incendio, dieron la voz de alarma y acudieron los bomberos, que encontraron ardiendo todos los muebles.

Una vez extinguido el incendio encontraron al niño acurrucado debajo de la cama y muerto por asfixia.

La lotería.

Del sorteo de Navidad se han vendido en la provincia hasta la fecha 4.928 billetes.

En igual período del año anterior se vendieron 11.021.

La baja importa 6.093.000 pesetas.

El obispo de Lérida.

Procedente de Mallorca ha llegado hoy el nuevo obispo de Lérida, que salió para Tarragona.

Regresará esta noche, saliendo mañana para Montserrat.

El domingo hará su entrada oficial en la diócesis.

Emigración.

Durante el mes de noviembre embarcaron en este puerto 760 emigrantes.

En el mismo período del año anterior le emigrantes fueron 3.000.

GALICIA

Las construcciones navales.

FERROL. (Jueves, tarde.) Se organiza un grandioso mitin para protestar por el hecho de no discutirse en la actual legislatura el proyecto de construcciones navales.

Hay gran temor de que los arsenales tengan que cerrarse.

El disgusto reinante es marcadísimo. Se sabe que la Empresa constructora se verá obligada á despedir más de mil obreros.

El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y la Liga Popular se reunirán para tomar acuerdos encaminados á la defensa de la población.

VALENCIA

Arrollado por un carro.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Orihuela, un carro de transporte arrolló al anciano de sesenta años Antonio Vicente Belmonte, produciéndole gravísimas heridas.

En un camilla fué llevado al Hospital, y falleció á los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

Deja dos hijos en la mayor miseria.

El Juzgado detuvo al dueño del carro, Accio Perte.

Monumento á Canalejas.

En el monumento que se está contruyendo á Canalejas ha sido colocada en el frontis de la parte recayente al mar la estatua del ilustre y malogrado político.

VASCONGADAS

Escándalo en el Ayuntamiento.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido muy accidentada.

Se discutía el proyecto de reorganización de la Guardia municipal, y al dictamen habían presentado un voto particular los concejales de las izquierdas, pidiendo la supresión de una parte de dicho Cuerpo.

Durante el debate se originaron varios y vivos incidentes, amenizados con la intervención del público que presenciaba la discusión.

Puesto á votación, fué desechado el voto particular de los radicales por el voto de calidad del alcalde presidente.

Arreció el escándalo porque un concejal se permitió molestar á un periodista, y entonces protestó otro compañero en la Prensa, que increpó al concejal aludido.

El escándalo aumentó y la sesión se levantó violentamente.

Se han adoptado precauciones.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual.

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Píeles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand.

Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica.

Píeles de toda clase.

Compra directa á los países productores.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA
SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 5 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivara.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de diciembre de 1864.

Ayer fue recibido en Palacio, en audiencia particular, el excelentísimo señor D. Andrés de Arango, senador del Reino, para recibir de manos de SS. MM. los retratos que nuestros Reyes destinan á la Comunidad de San Sebastian de Sena, de la Habana.

Ambos retratos han sido ejecutados, con su acostumbrada maestría, por el pintor de cámara, D. Benito Murillo, y nada dejan que desear por su parecido y la delicadeza del pincel.

Sus Majestades, con su inimitable amabilidad, prodigaron al comisionado frases benévolas á su persona, para que las transmitiese á la prelada y religiosas de aquel santo monasterio.

Dicha fineza marchará en el primer vapor para la Habana.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 4 de diciembre de 1914.

Sale el Sol á las 7,21.
Se pone á las 16,49.
Sale la Luna á las 17,57.
Se pone á las 9,8.

SANTORAL.—Santa Bárbara, virgen y mártir; Santos Pedro Crisólogo, doctor; Beltrando, cardenal; Osmundo, Melecio y Félix, obispos; y Clemente, confesores, y San Teofanes y compañeros mártires.

SAN ANNON, obispo y confesor.
No se sabe dónde nació ni cómo pasó los primeros años de su vida.

En su juventud siguió la carrera de las armas, en la que se distinguió de una manera notable, por su extraordinario valor.

Pero dejó el estado militar para entrar en el eclesiástico.

Fue espejo de todas las virtudes.

Anón fue elegido obispo de Colonia el año 1076. Su caridad con los pobres, sus extraordinarias penitencias, sus oraciones y su celo le hicieron agradable á Dios y á los hombres, de tal modo, que cuando murió el Emperador Enrique III, fue Anón nombrado Regente del Imperio durante la minoría de Enrique IV.

Fue admirable en el gobierno de la Iglesia y del Estado, y murió santamente en Colonia el día 4 de diciembre del año 1072.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden admitiendo la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones entre notarios, convocadas en 3 de octubre del año actual, á don Salvador Torres Aguilar, nombrando para sustituirle á D. Felipe Clemente de Diego, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando en virtud de concurso catedrático de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto general y técnico de Burgos á D. Dario Moroy y Paz, actual catedrático de la misma asignatura en el de Albacete.

—Otra declarando desiertas las oposiciones celebradas á la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas á D. Felipe de la Nuez Aguilar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.

—Anunciando haber sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento de Lucena (Córdoba) D. Juan Redondo Alderete.

—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Daimiel (Ciudad Real).

DIPUTACION PROVINCIAL

Presupuesto para 1915.

En la sesión que este Centro celebre mañana, dará principio la discusión del proyecto de presupuesto para 1915, al que ha de atenderse la Corporación.

La Comisión de Hacienda, autora del trabajo financiero, la componen los Sres. D. Enrique Martínez Cardena, presidente; los vocales D. Toribio Fernández Morales, D. Andrés de Góitia, D. Demetrio Borralló, D. Daniel García Albertos, D. Luis Mazzantini, don Emilio Lasera, D. Rodolfo Gil y D. Alfonso Cerrada; siendo secretario de la expresada Comisión D. Rafael Heredia.

El criterio de la Comisión es no elevar las actuales consignaciones de gastos sino en aquellas partidas de absoluta é imprescindible necesidad, y en aquellos conceptos clasificados como obligatorios y de atención ineludible.

En un solo punto se ha apartado la Comisión de este criterio, y es en dotar con mayor cifra, aunque insignificante en relación al beneficio que supone, el capítulo de Carreteras de carácter voluntario.

También aparecen algunos excesos de poca consideración en los capítulos preferentes, legalmente, de Beneficencia y de Administración provincial; pero tampoco son aumentos de la Beneficencia, que haya introducido la Comisión en las partidas de gasto ordinario, pues, según aparece en el dictamen de la misma, resulta una economía de más de 5.000

pesetas; porque aunque el aumento se eleva á 39.395,99, hay que tener presente que se incluyen en el Hospital provincial 45.528,36 para satisfacer á la Hacienda el importe de los descubiertos por contribución industrial de los años 1906 y 1907, correspondientes á la Plaza de Toros, que debe satisfacer dicho Hospital, por responsabilidad subsidiaria, como propietario de aquella finca.

En el capítulo de Administración provincial aparece un aumento de 44.000 pesetas; pero en esta cifra se incluyen 30.000 pesetas para arriendo de local, para domicilio social de la Diputación y gastos de traslado, según parece, á la calle de Fomento.

La Comisión propone el nombramiento de un médico inspector de los Manicomios con facultad para dar las altas que considere procedentes.

Según consta en el trabajo financiero, coincidiendo con nuestras constantes impresiones, relativas al gasto que ocasionan á la Diputación los alienados, han costado en el presente año á la Corporación la cantidad de 450.000 pesetas, y esto no obstante las continuadas disposiciones del presidente, Sr. Díaz Agero, de trasladar los dementes á la provincia de su naturaleza, cuya determinación ha ahorrado una cifra respetable de pesetas al Erario provincial.

En una palabra: tanto el presupuesto de gastos como el de ingresos, hallase formado muy acertadamente, y tanto la Comisión como el inteligente contador, Sr. Rianza, habrán de merecer plácemes de la Corporación al discutirse mañana el trabajo financiero, sin que esto quiera decir que no haya de ser objeto tan excelente labor de algunas enmiendas.

El presupuesto de ingresos asciende á la suma de 5.400.605,76 pesetas, y el de gastos, á 5.309.790,42 pesetas, resultando, por consiguiente, un sobrante de 806,34 pesetas.

DON ENRIQUE NAVAL

Ha fallecido en Zaragoza el ex presidente de aquella Diputación provincial D. Enrique Naval.

Desde muy joven, al significarse el señor Naval en política, fué á la Diputación provincial representando el distrito de Daroca-Belchite, afiliado al partido liberal.

Constante en sus convicciones, mereció reiteradamente que los liberales de dicho distrito, en el cual nació y donde tenía sus bienes, le honrasen con su confianza.

Elegido presidente de la Diputación provincial de Zaragoza, en días en que aquella Corporación, agobiada por las cargas de Beneficencia, atravesaba difíciles crisis, la rectitud, buen criterio y carácter del Sr. Naval, puestos al servicio del cargo, hicieron el milagro de que se encausase la ordenación de pagos, y los abastecedores de los establecimientos siguieron suministrando las subsistencias para los asilados sin que se resintieran los servicios, que, de interrumpirse, hubiesen ocasionado gravísimos conflictos.

Varias veces, y durante su presidencia, quedó interinamente en el cargo de gobernador civil de Zaragoza.

Fué en propiedad gobernador civil de Oviedo y de Aragón, dejando en ambas provincias grato recuerdo por su rectitud, que jamás se hizo incompatible con su bondad.

Caballero intachable, de sencillo y afable trato, gozó D. Enrique Naval de la estimación de sus correligionarios, del respeto y consideración de sus contrarios en política y del cariño sincero de sus numerosos amigos particulares.

En el distrito de Belchite y en Zaragoza será generalmente sentida la muerte del señor Naval.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Homenaje á Sol y Ortega

Ayer tarde, en el Congreso, se reunieron para cambiar impresiones algunos de los diputados que han de concurrir á los actos que en Reus se preparan con motivo del descubrimiento de la lápida á Sol y Ortega.

Y teniendo en cuenta que el día 6 se celebra en Reus el centenario de Prim, y que para el vecindario sería molesto dos fiestas casi simultáneas, y para algunos diputados demasiado precipitado el tener que ir dos sábados seguidos á la histórica ciudad, acordaron, para su mayor lucimiento, rogar al alcalde de Reus que se aplazara hasta el 20 el homenaje á Sol y Ortega.

También se discutió si sería conveniente celebrar el 6, pero muy acertadamente desistieron de este propósito, porque mezclando en el mismo acto los nombres de Prim y Sol, se deslucían ambos homenajes.

En su vista, se acordó enviar al alcalde de Reus el siguiente telegrama:

«Para evitar al vecindario la molestia de dos festejos casi simultáneos, y por la marcha de la discusión de los presupuestos, agradeceríamos que, como último aplazamiento, se fijaran los actos en honor de Sol y Ortega para el 20.—Nougués, Soriano, Domingo, Giner, Gómez Chais, Tato Amat.»

Por lo tanto, la inauguración de la lápida tendrá efecto indefectiblemente el 20 del corriente.

Por la mañana se descubrirán la lápida y los rótulos de la calle.

Y por la tarde, en el teatro Fortuny, la velada acerolológica.

El alcalde de Reus ha invitado para estos actos á los Sres. Castells y Ginard de la Rosa, al ex diputado Sr. Llanós, á los señores Sres. Izquierdo, Maestre y Royo Villanova, á los diputados Sres. Soriano, Poggio, Alcalá Zamora, Giner de los Ríos, Gómez Chais, Talavera, Salvatella, Miró Trepat, Domingo, Nougués, Lamana y D. Melquíades Alvarez, y los ex ministros Sres. Buller y Villanueva.

CASA REAL



Estuvieron en Palacio á dar el pésame á la Reina doña Victoria las condesas de Alcuabierre y Aguilar de Inestrillas, las duquesas del Infantado y Pinohernoso y la marquesa de Santa Cristina.

Han tenido audiencia con Su Majestad el conde de Guendulain, el director de Comunicaciones, Sr. Ortuño, el barón de Romañá, el auditor decano de la Rota, que llevó las bulas á SS. MM.; D. Pedro de Zubiria y señora y D. Pedro Sangro.

Mañana pasará el día S. M. el Rey tirando á los faisanes en La Flamenca, propiedad de los marqueses de la Mina.

Estuvo en Palacio á cumplimentar al Monarca el Presidente del Congreso, Sr. González Besada.

Al salir no hizo á la Prensa declaración alguna política; ni fijó siquiera la fecha probable para la terminación de las tareas parlamentarias que, por lo visto, durarán hasta la segunda quincena del presente mes.

Con SS. MM. saldrán el sábado para La Granja, en automóviles, los invitados á las batidas de reses en Riofrío, señores conde de Gavia, duque de Tarancón, marqueses de Nájera y Viana, duques de Montellano y Santo Mauro, conde de Maceda y marqués de Mohernando.

Varios de estos cazadores irán á dicho Real Sitio con sus señoras.

Los diputados y senadores de Barcelona, con los representantes del Ayuntamiento, Diputación provincial y algunas entidades económicas fueron recibidos por S. M. el Rey.

Eran los allí presentes los Sres. Ferrer y Vidal, Ferrer y Barberá, Junoy, Sedó, conde de Fígols, Ramos, barón de Satriástegui, Bernadés, Montañés y Aguilera.

Expusieron al Monarca sus aspiraciones á las zonas neutrales, no con espíritu exclusivista, sino deseando que sus ventajas se extiendan por toda España, viendo con satisfacción las concesiones á Cádiz.

Su Majestad el Rey se mostró, como siempre, bien enterado del asunto, aplaudiendo que Barcelona no tenga exclusivismos y si deseo de entenderse en sus aspiraciones con el resto de España.

Añadió que debían establecer contactos con la opinión pública, haciendo patente lo que son en realidad las zonas neutrales y sus ventajas para el comercio y la industria.

Demostró el Rey cuánto se preocupa por la prosperidad del país y les habló de la conveniencia de mantener en el asunto temperamentos de concordia y armonía con otras regiones.

Estimó conveniente la reunión de estos gestores de las zonas neutrales con la Prensa para progresar en la opinión pública.

Tan satisfecha salió la Comisión, que el republicano Sr. Junoy expresó sus impresiones respecto á la actitud del Monarca con esta frase:

—Aunque Rey, muy bien.

Su Majestad el Rey ha recibido esta tarde en audiencia al aviador D. Luis Adaro.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache, que feune á diario á personas del círculo más íntimo de sus amistades, en comidas de ocho á diez cubiertos, sentó anoche á su mesa al alcalde de Valencia y á la señora de Maetze, que han venido á la corte para pocos días, y saldrán mañana otra vez para Valencia, acompañando al nuevo obispo.

Los demás comensales eran el ministro de la Guerra y la condesa del Serrallo, el marqués y la marquesa de la Frontera, el marqués de Estella, el distinguido senador Sr. Burgos, y alguna persona más.

La ilustre dama, que vestía, con su elegancia acostumbrada, una preciosa «toilette» blanca y negra, hizo los honores con exquisita amabilidad.

La eximia escritora condesa de Pardo Bazán y su familia, han regresado de su palacio de Meirás.

Sus hijos, los Sres. Cavalcanti de Albuquerque, se han instalado en un elegante hotel de la calle de Tutor.

El teatro de la Princesa ofreció anoche brillantísimo aspecto, correspondiendo la función al primer micrófono de moda.

Todas las damas aristocráticas que en anteriores temporadas acudían al elegante coliseo, ocupaban ayer sus palcos respectivos.

MADRIZZY

EN EL PUENTE DE TOLEDO

Corrida extraordinaria

Para los aficionados á toros, que por el barrio del Puente de Toledo abundan, fué la de ayer tarde de fiesta.

En dirección del Matadero venía, por la carretera de Carabanchel, una vacada.

Una vaca brava se espantó de un tranvía en la calle del General Ricardos, y se desmandó, empujando vertiginosa carrera.

Dirigióse el bovino hacia el barrio bajo del Puente, y allí hizo las delicias de unos cuantos aficionados, que torearon por todos estilos.

No faltaron los correspondientes revolcones de los belmontes improvisados, que sin duda no supieron hacerse con el astado, pues la vaca, harta de sufrir que la toreasen, siguió su marcha, y sir, que ninguno de los futuros fenómenos fuese capaz de evitarlo, cojeó á una señora de cincuenta y nueve años, llamada

da Anselma Moreno, campaneándola y derribándola.

Varios testigos presenciales condujeron á la lesionada á la Casa de Socorro sucursal de la Latina, donde los facultativos de guardia la apreciaron contusiones en diversas partes del cuerpo y una herida de pronóstico reservado en la región frontal.

Después de curada fué trasladada en satisfactorio estado á su domicilio, Antonio López, núm. 4, principal.

Lo extraño del caso es que la vaca desapareció y nada se ha vuelto á saber del animalito.

Como no se habían recibido anoche noticias de nuevas desgracias, se supone que los vaqueros habrán logrado cogerla y que á estas horas habrá caído en manos del matarife correspondiente.

TEATRO REAL

«OTELO»

Apenas desvanecidos los últimos ecos de aplauso que la interpretación de Don Carlos mereciera de la selecta concurrencia que el martes ocupaba casi en su totalidad las localidades del Real, el Oteló cantado anoche dió ocasión á que se renovaran aquellas entusiastas manifestaciones de elogio.

El reparto de Oteló era excelente.

Bellísima Desdemona la Srta. Fitzlu, fué la tierna, la dulce víctima de las violencias pasionales del héroe shakesperiano. Como cantante recibió constantes muestras de efusivo elogio de su auditorio en diversos pasajes de la obra, que se convirtieron en entusiasta ovación, que duró largo rato, al terminar la plegaria del cuarto acto, admirable de delicadeza y buen gusto en la dicción.

Las dificultades de interpretación del protagonista de la ópera verdiana encuentran resolución llana y segura en las facultades artísticas del Sr. Calleja, afortunadísimo Oteló, que anoche se ofreció á la sanción del público madrileño.

Consiguió el notable artista producir emoción en el auditorio en aquellos momentos de intensidad trágica de la inmortal creación shakesperiana.

Como cantante fué festejadísimo, escuchando nutridas salvas de aplausos en el monólogo del tercer acto, en el dúo del mismo con Yago y en la escena de la muerte, que dió con emoción, sin efectos de mal gusto.

Tiene el tenor Calleja voz potente y cálida, de tonos heroicos, con agudos brillantes y robustos.

Fuó un excelente Oteló, digno de los aplausos unánimes y efusivos y las ovaciones que se le prodigaron.

El Sr. Montesano se mostró gran artista en la doble manifestación de actor y de cantante. Su Yago es perfecto, demostrando que ha penetrado en el espíritu del personaje.

Si en el marqués de Posa de Don Carlos fué el caballeroso noble, que con su leal conducta enaltece el hermoso afecto de la amistad, en Yago fué el hombre que se ve encadenado por pasiones ruines; pero siempre el actor admirable, de sobriedad artística, de excelente tino en la proporción.

Como cantante, nada hay que añadir que no se dijera con ocasión de su interpretación de Don Carlos.

Yago hubo de oír anoche frecuentes ovaciones, muy especialmente en la romanza del segundo acto y en el sueño, que dió y matizó con suprema elegancia de dicción.

Este eminente artista confirmó la impresión que habla causado al público la noche anterior.

Casío, muy bien sentido y dicho por el joven tenor Sr. Montón Cortés; mereció la atención de la concurrencia. El Sr. Montón Cortés vuela con sus excelentes condiciones artísticas á dar importancia á este personaje secundario, que en estos últimos tiempos parecía no tenerla. Merece un cumplido elogio este artista español.

La Srta. Gioconia, muy bien en su corta intervención.

Los Sres. Vittorio, Fururia, Tanci y Fúster se condujeron con acierto y discreción muy estimables.

El maestro Neri, al frente de la orquesta, demostrando competencia y buen gusto.

La dirección escénica, irreprochable.

Al final de cada uno de los actos, el telón se levantó muchas veces en honor de los afortunados intérpretes, y al terminar la representación, las ovaciones se sucedieron caudrosas y prolongadas.

N. R. DE C.

«AIDA»

Hoy jueves, en función correspondiente al turno segundo, se pondrá en escena en este teatro Aida, la magnífica ópera de Verdi.

En ella hará su presentación ante el público madrileño la hermosa mezzosoprano señora Anita, eminente artista, que procede de los grandes teatros de Europa y América, en los que ha conquistado gran fama.

Aida será la admirable soprano Srta. Capella, que después del brillante éxito que obtuvo en Don Carlos, alcanzará en su más alto grado la admiración del público en la protagonista de la ópera de Verdi.

El reparto de Aida es el siguiente: Aida, Srta. Capella; Amneris, Srta. Anita; Radamés, Sr. Scampini; Amonasro, Sr. Segura Tallien; Ranzhis, gran sacerdote, señor Mansueto; Rey, Sr. Foruria.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri. La función empezará á las ocho y media.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Instrucción pública manifestó á la entrada que no llevaba asunto alguno especial á la resolución de sus compañeros.

El Sr. Bugallá se propoña someter á la aprobación del Consejo varios expedientes de crédito.

Preguntado si tratarían de las zonas neutrales contestó que iba prevenido para hablar de todo lo que quisieran los demás ministros.

El Sr. Ugarte dijo que llevaba el expediente de un camino vecinal de Salamanca, un incidente sobre la resolución del concurso para la pavimentación de Madrid y un crédito para salvar el déficit de la Exposición de Valencia.

El ministro de la Gobernación se propoña dar cuenta á sus compañeros de varios telegramas de provincias relacionados principalmente con la grave crisis que atraviesan algunas comarcas.

El conde del Serrallo, que llevaba una voluminosa cartera, confirmó que sometería á la aprobación del Consejo un proyecto derogando la vigente ley de Jurisdicciones.

El ministro de Estado dijo que daría cuenta al Consejo de un decreto disponiendo que continúe, con carácter permanente y consultativo, la actual Junta encargada de la organización judicial en Madrid.

El Presidente del Consejo manifestó que habia despachado esta mañana con Su Majestad, poniendo á la firma regia la resolución de una competencia entre los ministerios de Hacienda y Guerra á favor de este último.

También firmó la jubilación del ex gobernador civil Sr. Velasco.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á la una y media. El Sr. Dato dió la referencia del mismo, manifestando lo siguiente:

«El ministro de Hacienda nos dijo que tenía estudiados diferentes asuntos de gran importancia, entre otros, el de las zonas neutrales, reforma de la ley de Admisiones temporales, dando facilidades á la industria nacional, y la propuesta de la Sociedad Nacional de Crédito, que comprende almacenes de depósito, hipoteca naval, préstamos y auxilios á la economía nacional.»

El Consejo, teniendo en cuenta, contra lo que esperaba, que no ha terminado la discusión de los presupuestos en el Congreso, antes al contrario, parece prolongarse cada día más, ha acordado aplazar la deliberación sobre los proyectos del ministro de Hacienda, hasta que estén votados los presupuestos, ya que en ningún caso hablamos de anteponer á su aprobación la discusión de ningún otro proyecto de ley.

Como además de esas cuestiones y otras de carácter económico, tenemos presentados proyectos cuya aprobación estima el Gobierno indispensable, será muy breve la suspensión de sesiones, que se reducirá exclusivamente á los días últimos del año y á los primeros del próximo, debiendo, por tanto, continuar las sesiones de Cortes todo el mes de enero, por lo menos.

Se ha aprobado el proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones, que el lunes leerá el ministro de la Guerra en el Parlamento.»

El ministro de Fomento dió cuenta de una instancia presentada por uno de los licitadores en el concurso del pavimento de Madrid, pidiendo se le dé vista del expediente, conforme al derecho que á los interesados reconoce el reglamento administrativo de aquel departamento. Hallándose dicho expediente en preparación de la resolución del Consejo de ministros, así se acordó, por el plazo de diez días, para los dos licitadores.

Fueron aprobados los siguientes expedientes:

De Hacienda: Expediente sobre aprobación del pliego de condiciones para el transporte de recibos de las contribuciones, impuestos y cédulas personales, durante los años de 1915 á 1919 inclusive. Propúsose su aprobación.

—Idem sobre concesión de un crédito extraordinario de 46.323,96 pesetas y un suplemento de 80.000 al presupuesto de Gracia y Justicia, para el pago de obligaciones eclesiásticas.

—Idem de 320.000 pesetas al presupuesto de Gobernación, con destino á la adquisición de 16.000 revólvers para la Guardia Civil.

—Idem de 187.323 pesetas para obligaciones eclesiásticas del año 1913, y dos suplementos de crédito de 96.000 y 91.323 pesetas, para iguales atenciones del año 1914.

De Fomento: Aprobando el expediente del camino vecinal de la carretera de Salamanca á Fregena, á Barruecopardo por Saldaña.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excusiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Koff, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

TRIBUNA LIBRE

El problema económico de las grandes urbes

(SU SOLUCION FINANCIERA) (I)

X

LAS GRANDES URBES MODERNAS

En el período evolutivo de la vida moderna, puestas al servicio del hombre fuerzas y máquinas de inverosímil precisión, funcionamiento y velocidad, se ha introducido en todas las cuestiones que con la vida colectiva se relacionan un factor desconocido en la antigüedad, y que puede decirse que es la característica de esta época.

Este factor es el tiempo. La cuarta magnitud, de que hablaba Schöcker!

Hoy se exige rapidez en las comunicaciones, rapidez en la evacuación de los detritus urbanos, rapidez en los servicios de incendios... No bastan los coches de punto, y se hacen tranvías; no bastan los tranvías, y se construyen ferrocarriles eléctricos; no bastan los ferrocarriles eléctricos, y se perforan subterráneos; ya no bastan los subterráneos, y se instalan elevadores, y el vértigo de velocidad que se padece no se satisface con 60 kilómetros a la hora de automóviles, ni con los 100 de ferrocarriles; se establecen vías eléctricas a 150 kilómetros de velocidad, y se pretende pasar de los 200 kilómetros hora, como se pretende en el aire pasar de los 300.

¿Cómo es posible que las vestidas ciudades respondan a este movimiento progresivo? Todo cambia.

En las inescrutables metamorfosis de la materia, los átomos se atraen, se repelen, oscilan, vibran, luchan y sucumben.

Hay vencedores y vencidos; muere el carbón, para dar movimiento a la locomotora; corre el agua hacia el mar, dejando tras sí despenaderos de luz, fuerza o calor, y aquel continuo oscilar de las olas, aquel viento sutil, recoge molécula, el agua trabajada, para restituirla en forma de nieve a la montaña ó en forma de lluvia al llano.

¡Nunca faltará al hombre medios de vida, porque el Supremo Hacedor dejó como herencia a la humanidad su magnífica creación, que nunca muere, ni se destruye, ni se disimula, para diferenciarse de la efímera creación humana, que ha de destruir primero, si quiere crear, y cuanto crea muere, para justificar que avalora piedras, hierros ó barros... ¡porque tienen unas centurias!

Pero el hombre que cuenta con un mundo creado para él, donde siempre ha de encontrar elementos de vida, ha sido dotado de la inteligencia para que utilice debidamente esos elementos, y el que suscribe, que dedicó tiempo, trabajo y dinero a estudiar los problemas urbanos, al ponerlos en relación con los económicos, sospechó que la solución al gran problema de la reconstitución nacional de España podría encontrarse en las grandes urbes, que es donde con mayor intensidad se manifiesta el extraordinario valor del suelo, y siguiendo el razonamiento se llega infaliblemente a la siguiente conclusión: «Las ciudades modernas son inadaptables al progreso general, y su transformación es costosísima.» Inversamente: Creando ciudades nuevas, los campos en que se instalen aumentan extraordinariamente de valor; por tanto, si unimos una ciudad nueva con una vieja, vendrá el equilibrio valorativo.

Antes de adoptar esta idea, estudiemos cómo aumentan las ciudades y disminuyen las aldeas.

Concentración hacia las grandes ciudades.—No es un movimiento local, ni mucho menos casual; la humanidad tiende a reunirse, y se verifica en todos los países civilizados, y cuanto más civilizados, en mayor proporción, que el campo se despuebla y ensanchan las ciudades.

Las antiguas han duplicado y hasta decuplicado su población en dos ó tres siglos; se han constituido poblaciones nuevas de millones de habitantes en unos cuantos años. Nadie duda ya de la posibilidad de grandes urbes con 10 ó 20 millones de habitantes (Londres y sus suburbios ya tiene ocho millones), y nada ni nadie es capaz de detener esta corriente de concentración. Cuando la ciudad tiene barreras infranqueables (ríos, mares ó montañas) para su ensanche superficial, la edificación crece en altura, como muestran los rascacielos de veinte ó treinta pisos de Nueva York, y este amontonamiento produce, si, un aumento de riqueza extraordinaria en aquellos sitios; pero a expensas del empobrecimiento mayor de los lugares que abandonan aquellos individuos que se instalan en la ciudad.

Las ciudades desempeñan hoy una función directiva en la vida moderna de las naciones. París representa a Francia, Londres a Inglaterra, y es que el espíritu público, el alma del pueblo, late en aquellas poblaciones, donde se aglomera la vida de todo el Estado.

Del mismo modo que en las grandes ciudades se condensa el alma nacional, se condensa también su riqueza, aumentando el valor del suelo a cifras verdaderamente fabulosas, que imposibilitan las reformas urbanas en el interior, lo cual trae como consecuencia que ya no se piense en reformar, sino en crear nuevas ciudades como cintura de las antiguas ó uniéndolas dos de éstas.

No es tan rara la construcción de nuevas ciudades, unas veces por acuerdo de los Gobiernos, como Chicago, San Luis y San Francisco; otras por incendio de la ciudad, como Hamburgo; otras por terremoto, como Manila y Santa Isabel, y, finalmente, por desastrosos de guerra, como está ocurriendo ahora. Téngase en cuenta que a medida que el valor del suelo aumenta, las disponibilidades financieras aumentan también, y ya no se

asombra nadie de que una población gaste 400 millones de pesetas en un ferrocarril subterráneo. Admitida esta posibilidad, cabe pensar que con 400 millones ya se puede construir una nueva población, y si tienen en cuenta los capitalistas el valor del suelo, que varía entre 5.500.000 pesetas fanega (125 pesetas pie) de terreno en la Puerta del Sol y 75 pesetas la fanega (44.000 pies) de tierra mala en un pueblo, pueden establecer una relación de 73.333 a 1, que admite especulaciones de urbanización.

Si el Estado, que puede favorecer mucho estas creaciones, orienta debidamente su construcción para beneficiarse de los resultados, fácilmente y en pocos años cambiaría la situación misérrima actual por otra de verdadero bienestar.

En la gran urbe de nueva creación, con vías de comunicación rápidas para toda clase de vehículos terrestres ó aéreos, y para todas las velocidades, que el Estado acumula facilidades, por ejemplo: agua, luz, fuerza, etcétera, premiare la instalación de nuevas industrias de productos que actualmente no se fabrican en España, subvencionando los primeros meses a los productos de fabricación aldeana, acumulando en aquellos sitios servicios públicos para relacionar comercialmente al productor con el consumidor, SE VERIA PRACTICAMENTE PASAR UN ERIAL SIN VALOR A REPRESENTAR EXTRAORDINARIA RIQUEZA.

MAURICIO JALVO

(Continuará.)

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL CHIC PARISIEN»

Apolo.—La zarzuela El chic parisién, estrenada anoche en este coliseo, no satisfizo a los espectadores.

En elogio del Sr. Ortas, debe consignarse que trabajó cuanto pudo para sacarla a flote.

ACETILLAS

Princesa.—El éxito unánime alcanzado por el hermoso drama de Marquina La flores de Aragón la noche de su estreno, se ha confirmado plenamente y con mayor entusiasmo, si cabe, en las representaciones sucesivas, viéndose llena a diario la sala del aristocrático teatro. En vista de esto, y para mayor comodidad del público, la Empresa ha dispuesto que se despachen en contaduría billetes para todas las funciones de la presente semana.

El viernes, a las nueve y tres cuartos; el sábado, primero de moda, y el domingo, tarde y noche, Las flores de Aragón.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena la celebrada comedia Primavera en otoño y el aplaudido sainete en un acto La familia de la Soledad, ó El casado casa quiere.

Zarzuela.—El viernes, a las seis de la tarde, a precios de sección doble, se cantará la genial obra del maestro Vives Maruxa, cada día más aplaudida, y la obra nueva El rey de la banca, en la que el eminente Sagi-Barba obtiene un triunfo grande y legítimo.

A las diez y cuarto de la noche se reprisa la popularísima zarzuela del maestro Caballero Gigantes y cabezudos, con el siguiente reparto: Pilar, señorita Guerra; Antonia, señora Ortega; Pepa, señorita Suárez; Juana, señorita Saavedra; Compradora, señorita Marco (G.); El sargento, Sr. Morales; Timoteo, Sr. Marcén; Pascual, Sr. Agudo; Jesús, Sr. López (R.); El tío Isidro, Sr. García (V.); Vicente, Sr. Galerón; Los de Calatorao, señoritas Saavedra y Suárez y los Sres. Miquel, Estrella y niño López.

Apolo.—El viernes se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas, representándose el siguiente programa: primero, a las seis, ¡Te la debo, Santa Rita! y Adelita Lulú; segundo, a las siete y cuarto, La sombra del molino; tercero, a las diez, El chic parisién, y cuarto, a las once y cuarto, La sombra del molino y Adelita Lulú.

Con las funciones del próximo domingo se despide Adelita Lulú, y el lunes, por la tarde, en la sección vermouth, debutará la notable artista Amalia Molina.

La Empresa de este teatro, firme en su propósito, sigue escribiendo a los artistas de más renombre, a los que irá presentando sucesivamente.

Novedades.—En vista del grandioso éxito alcanzado por la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de Manuel F. Palomero, música de los maestros Marquina y Quisland, titulada El querer de una gitana, el viernes 4, día de moda señalado en este favorecido teatro, además de las once y tres cuartos, dicha obra se representará por primera vez en sección vermouth, comenzando ésta, dado el tiempo de su duración, a las cinco y tres cuartos en punto, en lugar de las seis.

El lunes próximo, y por primera vez en la temporada presente, se verificará el estreno del sainete en un acto y cinco cuadros, original de Enrique Calonge, música del maestro Soutullo, titulado El cofrade Matías.

Alvarez Quintero.—Esta noche, a las diez y media, se estrenará la obra en tres actos y cinco cuadros Las mujeres bonitas, para la cual se han impresionado dos películas interesantísimas y el maestro Cimarra ha dirigido los ensayos de preciosos bailables.

La obra se presenta con un lujo verdaderamente inusitado.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito monumental incomparable

Los buitres de París

El domingo, estreno exclusivo

EL RECUERDO DEL OTRO

Interpretada por la eminente actriz

LYDA BORELLI

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Oficial pagador.

Ordenóse sea reemplazado el oficial pagador de la Comisión de Estudios de vías férreas de la primera región D. Wenceslao de la Peña, por el de igual empleo y Cuerpo D. Pedro Gragera Benito.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Joaquín Mañas Hornigó.

Matrimonios.

Se le concedió real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Luis Velmonte Villosa.

—Idem a los capitanes D. Enrique Bayo Lucía y D. José Jaime Sánchez.

Artillería.

Declaróse reglamentario para los regimientos montados de Artillería el nuevo equipo y montura, dictaminado favorablemente por la Junta facultativa del Arma.

Ascenso.

Se concedió el empleo de segundo teniente (R. G.) al sargento de la Guardia Civil, retirado, D. Leandro de la Torre Piernavieja.

Armeros.

Ascendió al empleo inmediato el maestro armero de segunda D. Francisco Pérez. —Idem el de la misma clase D. Ignacio Peñaranda.

ASUNTOS DE MARINA

Mandos.

Nombróse al capitán de corbeta D. Manuel Fernández Almeyda, comandante del contratorpedero «Bustamante».

—Idem comandante interino del cañonero «Doña María Molina» al capitán de corbeta D. Juan Cervera.

Buzos.

Se dispuso desembarque del acorazado «Carlos V» el segundo buzo D. José Calviño, y que embarque en el mismo el de igual clase D. Juan Cánovas.

CONFLICTO EN PERSPECTIVA

LOS CARRETEROS

Los carreteros encargados de hacer los transportes desde los depósitos de la Alhóndiga de Madrid (apartadero de las Peñuelas) se quejan, con sobrada razón, del lamentabilísimo estado en que se halla el pavimento de las calles y caminos que dan entrada y salida a dichos depósitos y principalmente la terminación de la calle de Moratines.

Dicen que les es materialmente imposible continuar haciendo los viajes en tales condiciones, y amenazan con una huelga si a ello no se pone inmediato remedio.

Que ese conflicto produciría consecuencias muy lamentables y daños grandísimos al comercio y a la industria, es cosa que salta a la vista.

Se ha hecho la correspondiente notificación a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España para que ésta a su vez gestione de quien corresponda, que al parecer es el Ayuntamiento de Madrid, se ponga el adecuado remedio a tan lastimoso estado de cosas.

La queja de los carreteros debe ser atendida inmediatamente. De lo contrario, el comercio, la industria, y en definitiva el vecindario de Madrid, sufrirán las consecuencias a que antes nos referimos, si la pasividad de las autoridades da lugar a esa huelga, que produciría una perturbación enorme en la vida de la capital de España.

Fotografía "Siul,"

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. C.ª de San Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

CASA DE LA VILLA

Hoy ha firmado el alcalde la escritura de adquisición de la finca núm. 1 de la calle de los Leones, con vuelta a la de Jacometrezo, número 14, abonando el Ayuntamiento por ella la cantidad de 289.130,00 pesetas.

Ayer han sido remitidos, para su cremación, al quemadero municipal dos ovejas, un carnero, un ternero, un macho y 25 perros.

Han sido recogidos 28 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública, pasando siete al Campamento de desinfección.

Ayer salieron por la estación del Norte 33 repatriados, que fueron socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Se ha concedido una prórroga, que terminará el 20 del actual, para el pago en período voluntario de todos los arbitrios municipales que se realizan por recibos a domicilio.

Junta municipal.

Comenzó a las once y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast. La Junta de señores asociados sancionó los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Acuerdo aprobatorio de las bases y de la consignación de crédito para adquirir el mobiliario con destino al salón de sesiones, con el voto en contra de los Sres. Mora y García Cortés.

Otro aprobatorio de las modificaciones que precisa introducir en el presupuesto vigente, relativas a la supresión de algunos puestos de carretes y otros servicios auxiliares del de Incendios, con motivo de la adquisición de tres chassis automóviles, con destino a este ramo.

Otro disponiendo que se suspenda el acuerdo municipal relativo a la amortización de la plaza de capellán del segundo departamento de los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma, de Alcalá de Henares, y aprobando el nombramiento para dicha plaza, después de combatirlo el Sr. García Cortés y de defen-

derlo los Sres. Silveira, Arranz y dos asociados.

Otro disponiendo se saque a concurso la adquisición y colocación de toldos para el mercado de los Mostenses, siendo cargo su importe al presupuesto próximo de 1915.

Otro disponiendo se saque a concurso las obras de pintura de la armadura de hierro del mercado de los Mostenses, con cargo a su importe al próximo presupuesto de 1915. La sesión se levantó a las doce y veinte.

Las subsistencias

PIDIENDO LA TASA

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País ha dirigido al alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid la siguiente comunicación:

«Excelentísimo señor: La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de que V. E. forma parte, se ha ocupado preferentemente, en su ya centenaria historia, de los problemas relacionados con los intereses materiales del país en general, y muy especialmente de la capital en que reside, y en la que desde su fundación viene desarrollando todas sus actividades, con resultado vario, pero siempre informando sus trabajos en un espíritu que sólo elogios ha merecido en todas partes.

La cuestión de subsistencias y el abaratamiento de éstas, combatiendo el sistema de su acaparamiento en beneficio de industriales sin conciencia, que sólo se han ocupado de obtener utilidades sin cuento, explotando al productor de una parte y al consumidor de otra, ha sido una de las que más ha preocupado a la Económica Matritense, cuestión eterna y que se reproduce a diario, como eterna es la avaricia y la impunidad de que han venido disfrutando y disfrutan en la actualidad, desgraciadamente, esos mal llamados industriales.

Pero esa cuestión reviste en el día una gravedad mucho mayor por la situación anormal que atraviesa nuestra Patria como consecuencia del estado de guerra en el que se encuentran la mayoría de las naciones de Europa, y esa gravedad se deriva del precio verdaderamente exagerado que en Madrid se cobra por artículos de producción nacional y que están malbaratándose, y puede decirse, sin exageración, que en muchos casos y en muchas localidades se pierden por no encontrar salida para ellos los productores.

En buenos principios económicos, a esa abundancia de géneros, que en circunstancias normales encontrarán mercado fácil en el Extranjero y que hoy no pueden exportarse, debería corresponder un descenso en su precio en nuestra capital, en relación con la depreciación sufrida por los mismos; pues bien, actualmente, en Madrid, los precios de esos artículos se mantienen lo mismo que en épocas anteriores, si no es que han sufrido un aumento notable; algunos ejemplos pondrán más en claro esta afirmación.

En nuestras provincias de Levante, Valencia y Alicante, sobre todo, la naranja, que en épocas normales se exportaba en grandísima escala a Inglaterra por los puertos de Hull y Liverpool principalmente, y a Alemania por los de Hamburgo y Bremen, y que hoy no encuentra salida por causa de la guerra, ó está abandonada en el árbol, sin que nadie se ocupe de recoger un fruto que no ha de tener salida, ó se vende a razón de veinticinco céntimos la arroba; en Madrid no nos hemos enterado de ese hecho, siguiendo los vendedores exigiendo al consumidor de ochenta céntimos a una peseta la docena, lo que representa diez y ocho pesetas la arroba.

Todas las frutas en las regiones aragonesa y de la Rioja están casi en el mismo estado que la naranja; en Madrid el kilogramo de peras cuesta 1,20, término medio; el de uvas, cuya exportación está casi suspendida por completo, de 0,30 a 0,60, y en la misma proporción los demás productos de esta clase.

El racimo de plátanos se está vendiendo en Canarias de cincuenta céntimos a una peseta, sin encontrar compradores ni aun a ese precio irrisorio; en Madrid, la docena sigue costando, como término medio, una peseta cincuenta céntimos, es decir, que el vendedor obtiene quince pesetas próximamente de lo que en el punto de producción vale de cincuenta céntimos a una peseta, y téngase en cuenta, para calcular la enorme ganancia que esto representa, que este precio es el mismo que se pagaba cuando el valor de la mercancía en el punto de producción era mucho mayor, por la fácil salida que ese fruto encontraba en los mercados ingleses (tres pesetas, por término medio).

Lo que acaba de decirse para las frutas se puede repetir en igual escala para las hortalizas, los huevos y otra porción de artículos de fácil salida en tiempos normales, y que hoy se venden en los centros de producción a precios verdaderamente irrisorios por los desgraciados agricultores, que sufren las vejaciones de los intermediarios, que, sin exponer nada ni emplear su trabajo en forma alguna, explotan, como hace poco se decía, de una parte al productor, al que se esquilma privándole del fruto de su penosa labor, y de otra al consumidor, al que se estafa descaradamente. Es el problema de siempre, en el que el enemigo único, al que es preciso combatir, es el acaparador ó intermediario.

Se ha intentado esa lucha repetidas veces, y en todas ellas, preciso es confesarlo, la victoria ha sido de ese verdadero explotador de las colectividades modernas, apoyado unas veces en las deficiencias de nuestra administración, principalmente de la municipal; otras, en defectos de organización, que debiera crear centros de libre contratación, en los que el depósito de esas mercancías fuera fácil y gratuito, en los que se contara con recursos económicos suficientes para abonar el importe de sus seguros al agricultor modesto, al que no le es fácil esperar a la venta definitiva de aquéllos para reintegrarse de los gastos hechos y para obtener el modesto beneficio a que tiene perfecto derecho, y en los que el

comprador, lo mismo el que adquiere al por mayor que el que consume en escala reducida, pudiera encontrar facilidades para la adquisición de esos productos; otras, en la avaricia de algunos, que anteponen su interés a toda consideración; en muchas ocasiones, a lamentables complacencias tenidas con individuos ó Asociaciones que representan una inaudible fuerza de utilización posible dentro de nuestras desgraciadas costumbres electorales; en algunas, a consideraciones guardadas indebidamente a ciertas campañas periodísticas, en las que, aprovechando la supresión de ciertas gabelas como plataforma política, se han tergiversado los hechos, haciendo esperar de esas medidas poco menos que la felicidad de los pueblos, y por último, en un gran número, tal vez en la totalidad de los casos, a un mal entendido respeto a la cacareada libertad de comercio, que no es casi siempre otra cosa que la libertad de explotación de los más por los menos, de los que producen por los que en su vida superior hacen otra cosa que acaparar y aprovechar de las dificultades sin cuento que el Estado con sus impuestos y el Municipio con sus arbitrios oponen al trabajo y a la producción generales, de los que consumen, en una palabra, pagando a veces lo que no pueden, por los que estrujan a esos consumidores, sin arriesgar jamás ni siquiera una cantidad metálica positiva.

En las condiciones actuales de Madrid, sin depósitos municipales en los que pudieran los productores conservar sus mercancías el tiempo indispensable para su venta directa a los consumidores, ó cuando más a esos modestos industriales que hoy tienen que recurrir forzadamente a los intermediarios por no disponer de medio para comprar directamente, sin recursos apropiados para poder anticipar a los agricultores en pequeña escala el valor de sus productos, anticipos que se reintegrarían sobradamente con un pequeño recargo que pudiera servir para satisfacer los gastos que la administración de esos depósitos y las mermas ó pérdidas que, por la naturaleza misma de las mercancías depositadas, pudieran producirse, el único medio que debería utilizarse para acabar de una vez con esa explotación, é interin se organizan esos depósitos, sería el del precio máximo establecido por el Municipio, con arreglo a los datos que facilísimamente podría proporcionarse en los centros productores del precio de esos artículos, al que habría que sumar los gastos de embalaje y transporte, los derechos que se perciben por introducción, que han venido a sustituir de una manera vergonzante al tan combatido impuesto de Consumos, desaparecido no más que en el nombre, y en vigor lo mismo que antes de su desaparición, con el aditamento de otros dos ó tres impuestos más que antes no existían, y que hacen que hoy Madrid pague todos los artículos de primera necesidad a igual ó mayor precio que los pagaba antes de la desdichada supresión de los Consumos, y, además, satisfaga dos impuestos, como el del inquilinato y el de la luz eléctrica, que van directamente contra las condiciones higiénicas de la habitación, toda vez que al elevar el precio de ésta obliga al inquilino a buscar otra más barata para compensar, con la disminución del alquiler, el importe de esos flamantes impuestos sustitutivos de los tan combatidos Consumos, viviendo en cucullitas, sin luz, sin sol y sin ventilación, que justifican la enorme cifra de mortalidad que arroja nuestra capital, mal alimentada y peor alojada, y, por último, una cantidad prudencial por mermas y deterioros, fácil de fijar con exactitud.

Y no se diga que esa medida de interés supremo, puesto que se establecería en beneficio del vecindario todo y en mayor escala del más necesitado, no es admisible ni aceptable, pues bien reciente es el hecho que ha podido leerse en la Prensa periódica, ocurrido recientemente en la capital de nuestra vecina Portugal, en la que, al fijarse un precio máximo, sin duda teniendo en cuenta las mismas consideraciones que antecede, para los huevos, y al anunciar los importadores que no recogerían las expediciones que se encontraban en las estaciones del ferrocarril, el Gobierno hizo saber que si en un plazo breve, que se precisaba, no se retiraban por sus consignatarios esas expediciones, las pondría a disposición del público, incautándose del importe de la venta. Es un ejemplo de los infinitos que podrían citarse, recogidos en naciones que se están poniendo como modelo, que convendría seguir sin vacilaciones, recordando aquel viejo aforismo que dice que «la salud del pueblo es la ley suprema».

La Real Sociedad Económica Matritense espera de V. E., que tantas pruebas de cariño tiene dadas al pueblo de Madrid; acogerá estas indicaciones, resolviendo un problema, tanto más difícil y más complicado, cuanto más tiempo se deje transcurrir sin procurar el adecuado remedio que reclaman a un tiempo mismo la moral y la higiene.

Dios guarde a V. E. muchos años.—El secretario general, José Ubeda y Correal.»

Asociación de Actores

El próximo domingo, a las seis de la tarde, continuará el profesor Sr. Rieu Vernet su curso de conferencias en francés, disertando acerca de «Le Roman de la Rose».

El domingo 13 del actual comenzará a explicar el profesor de Literatura Sr. Linares Becerra un curso breve de arte oriental clásico, disertando acerca de «El arte en Egipto».

A estas conferencias de ampliación de estudios pueden asistir, sin previa invitación, los alumnos y socios.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

(I) Véanse los números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de los días 27 de enero, 25 y 26 de febrero, 3, 10, 17, 19 y 21 de marzo y 30 de noviembre del corriente año.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Opositores aprobados en las oposiciones verificadas para la provisión de 30 plazas de auxiliares de Estadística: Don Antonio Rodríguez, D. José Moreno Vergara, D. Angel Amor González, D. Antonio de Miguel Martín, D. Francisco Aponiente, D. Antonio Carnero, D. Feliciano Falcon, D. Manuel Faireu, D. Elías S. Rodríguez, doña Gloria G. Losada, D. Rafael Baullet, D. Rafael Ramirez, D. José López Villalta, D. Lorenzo Muguiro, D. Miguel Burgos, doña María del Pilar Manchego, D. Francisco Roncales, D. Fernando Feijoo, D. Manuel María Samaniego, doña Carmen Camino, D. Marcelo A. Ruiz, D. Javier de Grado, D. Balbino Aguirre, doña María S. Otero, doña Caridad Gómez Salazar, don Agustín Samper, D. Ernesto Francés, don Francisco del Campo, D. José Lemos y don Berino Marcos de Castro.

Institutos.

Declarando desierto el concurso anunciado para proveer una de las cátedras de Matemáticas, vacante en el Instituto de Pontevedra, y anunciándolo de nuevo al turno que le correspondía.

Escuelas de Comercio.

Se nombra, en virtud de oposición, a don Luis Ruiz Soler catedrático numerario de Aritmética y Contabilidad general de la Escuela elemental de Comercio de Oviedo, y a D. Antonio Hernández, de la misma asignatura de Las Palmas.

Universidades.

Se nombra a D. Francisco M. Jiménez auxiliar interino de la Facultad de Medicina de la Central.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

TOROS Y TOREROS

Eusebio Fuentes.

El popular matador de novillos Eusebio Fuentes se encuentra muy aliviado del percance que sufrió en Bilbao el 20 de septiembre último, y muy pronto se trasladará a esta corte, donde permanecerá hasta que le sea posible poder marchar al campo a entrenarse en los ejercicios de su profesión, con objeto de recobrar las fuerzas perdidas en la pierna lesionada.

Dicho diestro nos ruega demos sus más expresivas gracias a los muchísimos aficionados que por su estado se han interesado.

Rodarte.

También el diestro Rodarte se encuentra por completo restablecido de la fractura del brazo que le produjo un toro en Vista Alegre.

Está agradecidísimo al doctor Mascarell por el interés y gran acierto con que le ha curado.

Ha toreado en el presente año 16 corridas, y perdió de torear por dicho percance 15, casi todas en plazas importantes.

Por no convenirle las condiciones de la Empresa de Caracas, no ha sido contratado. Para el año próximo tiene firmadas: dos en Barcelona, con la Empresa de Salvador Alcalá; una en Cádiz, otra en Valencia, otra en Coruña y otra en Murcia.

Ha conferido poderes a D. Ricardo Olmedo, persona muy competente en asuntos taurinos.

«Fortuna».

El valiente matador de novillos Diego Mazquiarán (Fortuna) ha tomado parte como auxiliar en las fiestas que han celebrado días pasados los ganaderos salmantinos señores marqués de Llen, D. Matías Sánchez, D. Andrés Sánchez de Buenabarba, D. Juan Carreros y los hermanos Tabernero.

Los periódicos de Salamanca, al dar cuenta de los resultados de dichas fiestas, elogian al aplaudido novillero Fortuna por lo mucho que bregó y por las valientes y adornadas faenas que ejecutó con muchas de las reses tentadas.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sobre la fachada blanca de la casita había un emparrado, que verdeaba en pleno sol, cargado de racimos casi maduros.

Félix, el ayuda de cámara de Alberico, sentado en un banco, con un cigarrillo en la boca, estaba preparando una caña de pescar, trabajo que atraía toda su atención.

La pesca con caña era su pasión favorita. ¡Qué satisfacción experimentaba, durante las mañanas de estío, sentado en una barca a la sombra de los álamos, mientras que el corcho marchaba arrastrado por la corriente!

¡Qué a gusto se encontraba lejos del servicio del «señor duque», de los hoteles lujosos y de la vida aristocrática y tonta que se hacía en París!

Veintiocho mil francos de capital, en buenos títulos, daban una renta pequeña, pero segura. Poseía una casita lujosamente amueblada para sus necesidades,

Una encerrona.

En la finca que en Hoyuela, término de la Adrada, posee el doctor D. Jaime Esquedo se verificó una encerrona, con objeto de probar unas vacas bravas, propiedad del ganadero D. Mariano Prieto, que dieron excelente juego.

El novillero Esquedo mostróse, como siempre, valentísimo, ejecutando con las reses todas las suertes del toreo, que dió motivo a que se le aplaudiera sin cesar por los invitados.

Verificada la operación, se soltaron varias becerras, que fueron lidiadas por los señores López Pando, Gómez Peláez, hijos de los marqueses de Argüelles, Martínez Ceduche, Susco Dadin, Angulo, Pains y otros.

P. ALVAREZ

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Gil y García Martínez. Antonio Arias se ocasionó lesiones de pronóstico reservado trabajando en la Fábrica del Gas.

—En su domicilio, travesía de Cabestreros, núm. 3, fué mordida por un gato doña Clara Cruz Menéndez, de cuarenta y ocho años, que tuvo que ser asistida de una herida en el brazo derecho.

El felino fué enviado en observación al Instituto Antirrábico.

—En el paseo de las Yserías un ciclista que se dio a la fuga, atropelló a Jerónimo Hernández Llorente, que resultó con contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

CENTRO

Doctores Terceño y Laforga. En la plaza de Isabel II fué atropellado por un ciclista, que huyó, el botones de un Circulo, llamado Tomás Fernández y Fernández. Resultó con heridas leves.

—En la calle de Preciados se cayó casualmente Bruno Alvarez, hiriéndose en la pierna izquierda.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. Trabajando en una obra de la plaza de San Francisco sufrió un accidente el albañil Casiano López Sancho, de diez y nueve años, causándose una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

—En la calle de Toledo se cayó de una escalera de mano el obrero Juan Casado Alegre, de cuarenta y cinco años, que se fracturó el peroné derecho.

PALACIO

Doctores Mayoral y Serrana. Don B. E., domiciliado en la calle de Campanas, fué curado de heridas en la nuca y en la muñeca izquierda.

Según manifestó había regañado a un hijo suyo de treinta años de edad, y éste le había agredido con un palo, causándole las lesiones que padecía.

—Al apearse de un coche de punto en la calle de San Bernardo se dislocó el pie derecho doña Mónica Priego, de cincuenta años.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vila. Por los desmontes de la calle de Hilarión Eslava se cayó ayer el niño de ocho años Antonio Zahonero, causándose heridas en diversas partes del cuerpo.

—En la calle de Amador de los Ríos se cayó del carro que guiaba, el carretero Felipe Paz, de veintiséis años.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Lavín. Antonio Martínez Ballester, de cuarenta y cinco años, y Manuel Herencia cuestionaron y se agredieron. Ambos resultaron levemente lesionados.

—Trabajando en la calle de Lista, 47, se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Lorenzo Conejo.

HOSPITAL

Doctores Aldaya y Arquellada. Doña Carmen Tomé, domiciliada en la calle del Salitre, 18, se produjo quemaduras de segundo grado en ambas manos, al inflamarse un mechero de bencina que estuvo cargando de gasolina.

—El niño Enrique Rodríguez, de cuatro meses, domiciliado en la calle de Méndez Alvaro, núm. 24, se echó encima un puchero de agua hirviendo.

Se causó quemaduras en los brazos y pecho.

Niños intoxicados

Los hermanos Antonio, Mario y Francisco Carrera Niño, de ocho, seis y tres años, respectivamente, fueron asistidos en la Casa de Socorro de Chamberí de intoxicación, producida por ácido carbónico.

Sustracción.

A Prudencia Guillén Sánchez le sustrajeron un bolsillo que contenía siete pesetas y varias papeletas de empeño.

Accidente de trabajo.

Antonio Collar Fernández, que llevaba un pequeño armario a la espalda, cayóse en la calle de Santocildes, con tan mala fortuna, que se produjo el desgarramiento de una oreja, dejando al descubierto el hueso.

¿Quién se las llevó?

A un caballero que se mudaba ayer de casa, y que vivía en la calle del Duque de Alba, le sustrajeron de un cajón de la mesa del despacho, que estaba abierto, unas 500 ó 600 pesetas en metálico.

Dicho caballero ha presentado la denuncia en la Dirección de Seguridad, sin fijar quienes puedan ser los autores de la sustracción.

Por ejercer coacción.

Los obreros empedradores Félix Banos Rojas, Luis Rodríguez Ramirez y Valentín García fueron ayer detenidos en la calle de Velázquez a petición de un contratista de obras, que les sorprendió ejerciendo coacción sobre sus obreros para que no entraran al trabajo.

Los descuidados.

En la Dirección general de Seguridad presentóse anoche el ciclista Manuel Santo Rey, de veinte años, manifestando que había ido a un recado a una casa de la calle de Quintana y que dejó la máquina en la puerta.

Al salir, había desaparecido la bicicleta.

Electricista lesionado.

Anselmo Ramos Arranz, de cuarenta y ocho años, electricista, fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de graves quemaduras en ambas manos, que se produjo trabajando en su oficina en una casa de la calle de Manuel Cortina.

Ropa tendida.

La portera de la casa número 16 de la calle del Espíritu Santo denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que del patio la habían sustraído gran cantidad de ropa que tenía puesta a secar.

Una casilla destruida.

En las obras del subsuelo de la calle de López de Hoyos habíase instalado una casilla de madera de grandes dimensiones, destinada a guardar herramientas y a guardarse el guarda.

Sin duda algunas chispas de las hogueras que los obreros encienden debió prender en la caseta, que ardió en pocos momentos, quedando destruida, así como las herramientas.

Las pérdidas pasan de cinco mil pesetas.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de octubre,

Pesetas 81.682,50.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

El obispo de Guarda, desterrado

LISBOA. (Miércoles, noche.) El Presidente de la República portuguesa ha firmado un decreto desterrando por dos años de su diócesis al obispo de Guarda.

des, con un trocito de huerta que daba legumbres y frutas, con gallinas que daban huevos, y para el asador también había conejos, con los que se podían hacer exquisitos guisados... Tenía una vaca para tener leche, manteca y queso; en fin, hasta disfrutaba de una barca para pescar. Era el sueño de Félix, largo tiempo acariciado. Y ya lo veía realizado. Tenía la casita, la huerta, el gallinero, la barca y veintiocho mil francos... ¡Oh! Bien los había contado la víspera.

Mil francos de renta, poco más ó menos. Sin embargo, le hacían falta unos veinte mil francos más para «tomar su retiro», hacerse rentista y vivir libre, a su gusto, respirando aire puro.

Ya era tiempo. Tenía veintiséis años y estaba cansado de hacer el oficio de criado. En semejante servicio, los años se cuentan cuádruples. ¡Vaya una vida! Tener que satisfacer siempre los caprichos de otro. Es una perpetua abdicación de sí mismo. Ver a los demás gozar, sin poder hacer otro tanto por su cuenta... Velar cuando se quería dormir... Estar embutido en una librea... La peor de las esclavitudes, en una palabra.

Félix volvía de nuevo al campo, del cual gozaba con toda independencia de su dinero.

Para llegar a esto, es para lo que él se había puesto a trabajar sin descanso y sin escrúpulos, porque había heredado de sus padres aquello de que «cada uno mire por sí y procure sacar de los otros, si puede, lo que le falte».

Por eso, había sabido hacer dinero en el servicio del duque, sacando de ocho a nueve mil francos al año, por término medio.

¡Oh! La casa era buena. Porque ¿acaso su amo tenía tiempo para mirar lo que pasaba a su alrededor?

Sólo de gajes y gratificaciones, mil quinientos francos; de comisiones sacadas a los proveedores, dos ó tres mil; del producto de las ventas del guardarropa, de mil á mil quinientos. El resto era alcanzado por sus habilidades y su manera de gobernarse.

Sin contar que los cajones de los armarios y de los aparadores de la casita de Veneux-Nadon, comprada hacía quince meses, y pagada al contado, en doce mil francos, estaban llenos de trajes, de ropa blanca interior y de mesa... ¡Oh! Tenía de sobra para diez años, por lo menos... También almacenaba en un cofre varias cajas de cigarrillos de precio, y en la cueva había vinos y licores escogidos. Y todo era procedente del hotel del duque de Angely, aprovechando ocasiones ó llevado a la casita los días de salida.

Félix lamentaba, después de estos deliciosos días, tener que regresar al hotel á encadenarse de nuevo. Todavía le faltaban dos años para reunir los veinte mil francos necesarios para la instalación definitiva.

Viviría, pues, esperándolos, sin desperdiciar medio de abreviarlos, escamoteando más todavía.

¿Acaso el duque, en su esfera, para asegurar su vida, no obraba de la misma

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el general Azcárraga, y abre la sesión.

Escasa concurrencia de senadores en los escaños.

Toman asiento en el banco azul los ministros de Fomento e Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

En segunda lectura se da cuenta de la proposición de ley del Sr. García Molinas concediendo ciertos beneficios a las Empresas individuales ó colectivas, nacionales ó extranjeras, que construyan en la Península ó islas adyacentes edificios propios para la instalación y explotación de hoteles.

El Sr. GARCÍA MOLINAS defiende la proposición, que dice está basada en una de las conclusiones adoptadas en el último Congreso de hoteleros.

Considera que, concediendo la exención de tributos por diez años a los que construyan hoteles modernos ó reformen los antiguos, se beneficiaría el turismo, con ventaja para toda clase de comercio y de industria nacionales.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA reconoce la importancia de la proposición y declara que el Gobierno acepta el que se tome en consideración.

Se toma en consideración.

También es admitida en segunda lectura una proposición de ley de los Sres. Calbetón y Rengifo sobre creación de Bancos de prueba y armas portátiles de fuego.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de Amnistía.

Salas potásicas.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley relativo a los criaderos de sales potásicas.

El conde de TORREANAZ da explicaciones acerca de la modificación en la redacción del artículo 11, aceptando la Comisión el criterio del Sr. Cortázar.

El Sr. CORTAZAR rectifica, dando las gracias.

El Sr. SANTA CRUZ, por la Comisión, declara que, aceptada una enmienda del señor Sedó, pasa á ser el art. 12 de la ley.

Se aprueba el artículo.

El Sr. SANTA CRUZ dice que la Comisión acepta una enmienda del Sr. Moles y no acepta una del Sr. Sedó, porque cree que en la anterior está comprendida.

El Sr. SEDO retira la enmienda.

El Sr. SANTA CRUZ declara que la Comisión acepta una enmienda del Sr. Moles si éste se muestra conforme con una modificación.

El Sr. MOLES está conforme.

Se aprueba el artículo con la enmienda del Sr. Moles modificada por la Comisión.

Sin más debate se aprueban los restantes artículos, y queda aprobado.

Proyectos de ley.

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube á la tribuna y lee los proyectos de ley siguientes:

Fijando la penalidad en que incurrir los que manden detener á los notarios é impidan ejercer sus funciones en actos electorales.

Otro creando un Registro de la Propiedad en Icod (Canarias).

Dictamen retirado.

El Sr. IBARRA (D. Tomás) retira el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando la emisión de un empréstito con destino á las obras del puerto de Sevilla.

Ascensos de oficiales de la escala de reserva.

Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.

Se pone á discusión el dictamen sobre el proyecto de ley reduciendo el tiempo de efectividad que se exige para el ascenso al empleo inmediato de los segundos tenientes de las escalas de reserva retribuida del Ejército y regulando el ascenso de los primeros tenientes de las mismas escalas, con arreglo á los años de servicio.

Sin discusión se admite la totalidad, y pasa á la discusión por artículos.

El ministro de la GUERRA acepta una enmienda del general Weyler, y le ruega, así como al Sr. Romero, retiren las demás enmiendas presentadas, pues la de éste, en parte, coincide con la aceptada del general Weyler; en lo demás, como el proyecto no se refiere más que á oficiales que están mandando tropas en su mayoría, ofrece que en cuanto á los inválidos y retirados por Guerra, se ocupará de su situación en otras disposiciones.

El general WEYLER retira sus enmiendas, agradeciendo al ministro la parte aceptada y declarando que confía en que el general Echagüe, que también siente cariño por el Ejército, se preocupará de esos oficiales que fueron soldados, cabos y sargentos y prestaron servicios en campaña.

El Sr. ROMERO retira sus enmiendas.

Se acepta una enmienda del Sr. Carranza, pidiendo se amplíen á los oficiales de la reserva de Infantería de Marina los beneficios de esta ley.

Quedan aprobados los artículos del dictamen.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde.

En el banco azul, los ministros de Estado y Gobernación.

La higiene en Madrid.

Continúa la interpelación del Sr. Rivas Mateo.

El Sr. FATAS se ocupa de la mortalidad en Madrid, afirmando que ésta es pequeña en relación á la densidad de población.

El Sr. NICOLAU trata de las aguas que surten á Madrid, y fijándose en la del Lozoya, afirma que cuando esté terminado el embalse de Puentes Viejos habrán terminado las turbias y ganarán aquellas en pureza.

Enumera otras reformas hechas y las que proyecta ó tiene en construcción el Canal para dar mayor pureza á las aguas del Lozoya. Citando el testimonio de un eminente químico francés, asegura que relacionar la potabilidad de las aguas con el número de bacterias que contienen, es un error completo.

Afirma que el agua del Lozoya se puede poner al lado de las mejores del mundo, pues son muy contadas las poblaciones del mundo que tienen aguas naturales de la potabilidad y pureza de las del Lozoya.

Trata del precio del agua, y dice que el precio medio es de cuatro céntimos por metro cúbico, más barata que se vende en ninguna otra capital.

Elogia á la Empresa que está encargada de este servicio, afirmando que invierte en mejoras los 209 millones de ingresos, exceptuando aquella parte que percibe el Tesoro.

Recuerda la enorme cantidad de agua que facilita gratis al Municipio, incluso para servicios que son reproductivos para el Municipio.

Trata de los viajes antiguos, reconociendo que actualmente no son una solución para los barrios extremos por el desarrollo que han tenido aquéllos.

Recuerda que durante una persistente turbia del Lozoya el público se surtía de los viajes antiguos, y durante aquel período se desarrolló en Madrid la epidemia tífica más grande.

Entonces el público y la Prensa aseguraron que las aguas del Lozoya tenían el bacilo del tifus; informes posteriores demostraron lo contrario.

Indica que las aguas del Congreso, por ser de viaje antiguo, ofrecen peligros de contaminación.

El PRESIDENTE: Para las aguas que surten á esta Cámara hay un filtro; ignoro si será suficiente, pero acredita la previsión de mis antecesores.

En su compañía, y ella le cuidaba y hacía producir la tierra que rodeaba la casita.

Era una montañesa que, aunque sin instrucción y sin estar educada, tenía mucho conocimiento de la vida por haber visto mucho en el curso de sus sesenta años de existencia, durante los cuales había penado y gemido algunas veces, hasta casi morir de hambre. Su ayuda le sería muy necesaria porque era muy trabajadora.

La vieja también estaba muy orgullosa de su hijo. Era todo «un hombre», según decía; un tunante que veía de largo. Mirando á las gentes por lo que valían, no miraba nunca las cosas por el lado sentimental; conocía el valor del dinero, no esperando nunca á que se lo ofreciesen, á fin de estar seguro de llegarlo á tener.

*

Se sintieron pasos en el sendero. Alguien empujaba la puerta del cercado.

Félix levantó la cabeza, sonrióse y continuó el arreglo de la caña de pescar.

Entraba su madre.

Esta era una mujer pequeña, de gran volumen; llevaba un refajo de lana gris á listas oscuras, y encima una falda negra. Sobre sus cabellos blancos tenía puesto un sombrero de paja azulada, con alas levantadas, adornado con una cinta estrecha, sujeto al cuello por un cordón, y calzaba zapatos de tela. Su cara era de luna llena, sobre una barba colgante; pelos grises en la barbilla; una boca desdentada, con labios gruesos. En extremo golosa, á la vieja le gustaban los platos delicados.

El Sr. NICOLAU se ocupa después de la necesidad de ventilar las alcantarillas y de una ley que conceda medios para impedir ciertos abusos que cometen los pueblos por desahuciar a los ríos afluentes del Lozoya.

El Sr. SORIANO se ocupa de la situación de la capital de Méjico y de los españoles residentes allí.

También pregunta al ministro de Estado en qué situación se encuentra la reclamación por los fusilamientos a bordo de un buque alemán.

Frata después de la prohibición de una zarzuela en Huesca, por orden del obispo de aquella diócesis.

El ministro de la GOBERNACION contesta que el gobernador no ha prohibido esa zarzuela, y que los abonados fueron quienes indicaron al empresario que no la representase.

El ministro de ESTADO explica detalladamente cuantas gestiones hizo el Gobierno en favor de los presos de Méjico.

Después se refiere a una información hecha por orden del Gobierno español, para demostrar que los españoles no habían tomado parte en los sucesos de Méjico.

Pero no es lícito confundir los intereses españoles con los de otros que tienen relación con nuestros conciudadanos.

Asegura que el Gobierno se ha preocupado mucho de esta cuestión y ha hecho cuanto estaba en su mano hacer por nuestros compatriotas, porque no ha omitido acción alguna que pudiera ejercitar.

Los españoles que quisieron repatriarse, lo hicieron en el Alfonso XII, de la Compañía Transatlántica.

El Sr. DIAZ CANEJA pronuncia un discurso elocuente, en el que pinta con vivos colores la persecución sufrida por muchos españoles en Méjico.

Singularmente pone de relieve el salvajismo practicado contra los redactores de una revista titulada «Novidades». Publicó esta revista un artículo que se titulaba «La barbarie española», y en él se describía toda la acción realizada por España en Méjico.

Los bárbaros de Méjico, las tropas constitucionales, quemaron el edificio y llevaron a toda la Redacción en pleno a la cárcel. Y allí se hallan nuestros compatriotas.

Dirige una elevada excitación al Gobierno, especialmente al señor ministro de Estado, para que reivindique el concepto de España en Méjico. (Muy bien, muy bien.)

El señor ministro de ESTADO, después de elogiar el discurso del Sr. Díaz Caneja, hace presente que prácticamente no se ha podido hacer más que ha hecho el Gobierno.

Rectifican brevísimamente los Sres. SANTA CRUZ y ministro de ESTADO, insistiendo en los mismos conceptos expuestos en sus discursos.

ORDEN DEL DÍA

Presupuestos.

El Sr. MIRO combate el capítulo 14. (Aseguran los bien informados que el señor Miró va a llevarse hablando cuatro horas.)

Reduce su discurso a una hora hablando del estado de nuestras carreteras, de su mala conservación, de los puentes que es preciso construir en las carreteras ya construidas y de la necesidad de que se construyan muchas más.

El Sr. CALDERON (D. Abilio) le contesta, en nombre de la Comisión, exponiendo las razones que han impedido ejecutar todo cuanto desea el Sr. Miró.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU rectifica a su discurso de ayer.

El Sr. ROMEO interviene en el debate. Se muestra enemigo de que la reparación de carreteras se haga en seis u ocho años. Pide que se haga en un año, ó en dos años a lo sumo, porque de lo contrario, cuando sean reparadas unas carreteras, las otras estarán inservibles; resultando inútil todo el dinero gastado.

Recuerda la subasta de un puente sobre el Ebro para ser construido en tres años.

ALCANCE POLITICO

Anoche tuvieron un cambio de impresiones en el Congreso los señores Presidente de dicha Cámara y del Consejo y el señor conde de Romanones.

Versó aquí sobre la marcha de los debates parlamentarios, y principalmente sobre la lentitud que se observa en la discusión de los presupuestos.

Parece que todas las minorías reconocen la necesidad de que los presupuestos sean aprobados cuanto antes, no habiendo más excepción en la manera de apreciar esa necesidad que la de los elementos regionalistas, los cuales, como todo el mundo podrá observar, persisten en su actitud obstruccionista, cada día más marcada, no acompañándose en estos momentos ninguna otra minoría.

No quiere el Gobierno extremar las cosas, y de aquí que no tomará en unos días ninguna medida que pueda estar relacionada con la discusión económica, y menos que se presione a interpretarla como coacción en el ánimo de cuantos se han entregado a la labor de discutir los presupuestos sin otra finalidad que la de retrasar su aprobación.

A nadie se le ocultan las causas a que responde la obstrucción que hacen los regionalistas, como tampoco la delicada situación que éstos crean al Gobierno, el cual, ante esa actitud de amenaza constante, quizás se crea en el caso de aplazar de momento resoluciones en asunto pendiente de examen por el Consejo de ministros.

En la reunión que el Gobierno tiene hoy empezará a examinarse la ponencia que sobre las zonas neutrales someterá a sus compañeros el señor ministro de Hacienda, y también se hablará del asunto magnífico de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Sobre este segundo punto habrá, seguramente hoy, resolución del Gobierno.

El Sr. Giner de los Ríos ha recibido dos telegramas de Vélez Málaga negando exactitud a los informes que suponían haberse cometido un desfalco de 6.000 pesetas en aquel Ayuntamiento, y confirmando que el depositario de los fondos de dicho Municipio ha elevado un

recurso ante la superioridad contra el acuerdo de la Alcaldía separándole del cargo.

En el Congreso no se habló esta tarde, desde primera hora, más que de la nota oficiosa del Consejo de ministros, en la parte que se refiere al acuerdo del Gobierno de conceder prioridad en la labor parlamentaria a la discusión de presupuestos, no anteponiendo a éstos nada, y de la visita hecha al Rey por los elementos catalanes.

Suponíase que los representantes en Cortes por Cataluña se reunirían esta misma tarde para tomar acuerdos.

Peró tal suposición, aunque fundada, no tuvo confirmación en los hechos, al menos por el momento.

Se vio conferenciar a unos representantes catalanes con otros, y la impresión que sacamos de las conversaciones que mantuvimos con algunos de ellos nos induce a creer que más que reunión lo que habrá será un cambio de impresiones entre aquellas personalidades que llevan la dirección en la gestión del asunto de las zonas neutrales para tratar de la línea de conducta que hayan de seguir, en cuanto se relaciona con las aspiraciones en pro de la concesión de las mismas.

Hay entre los elementos catalanes personas animadas de temperamentos de concordia y contrarias, por consiguiente, a procedimientos de violencia, sin duda porque entienden que estos últimos pueden resultar contraproducentes para la finalidad que persiguen.

Esta misma tarde, un senador catalán se producía en estos términos, hablando en la Cámara popular con un representante en ésta:

«Siento que no nos reunamos, porque yo no estoy conforme con lo que se viene haciendo por algunos compañeros nuestros, equivocados, a mi juicio, en el procedimiento.»

Entiendo que se impone la concordia y que por ésta debemos optar los que queremos las zonas neutrales, estableciéndose la debida distinción entre los que aspiran a obtenerlas y aquellos que de paso persiguen posiciones y plataformas en Cataluña, sin fijarse en que esto segundo puede dar al traste con la realización de nuestras aspiraciones.»

La reunión duró hasta después de las seis y media de la tarde.

Al salir los reunidos mostráronse muy reservados, limitándose a decir que algunos compañeros suyos quedaban en la sección en que se había verificado la reunión, ocupados en la redacción de una nota oficiosa, que sería facilitada a la Prensa.

Alguno llegó en sus manifestaciones a decir que en la reunión se había hablado de la conveniencia de plantear un debate, en el cual se requeriría al Gobierno para hacer declaraciones terminantes sobre las zonas neutrales, no habiéndose acordado quién había de plantearlo.

Otro, el Sr. Rusñol, manifestó que en reunión anterior tenida por los elementos catalanes se acordó visitar al Sr. Maura, cosa que no se pudo llevar a efecto por la situación especial que el Sr. Maura atravesaba por la enfermedad de su señora, y que esta tarde se había convenido dar cumplimiento a aquel acuerdo, encargándose a los Sres. Rusñol y Sedó, como diputado y senador, respectivamente, por Barcelona, fueran, en unión del Sr. Olano, a visitar al Sr. Maura; que también se había acordado en la reunión que el Sr. Cambó se avistase con el Sr. Dato para hacer trabajos de exploración cerca del Gobierno.

Momentos después se facilitó la nota oficiosa, que dice así:

«En una de las Secciones del Congreso se han reunido esta tarde los diputados y senadores catalanes, con la representación del Ayuntamiento y de las entidades económicas de Barcelona, para tratar de la línea de conducta a seguir en vista de la Nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado hoy.»

Se ha acordado promover un gran debate para dar ocasión al Gobierno de aclarar el contenido de dicha Nota y del alcance de los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros, en relación al proyecto de ley de zonas neutrales y demás proyectos que integran el pensamiento económico-social del Gobierno en las presentes circunstancias, a cuyo efecto los representantes de los diversos grupos de la representación parlamentaria de Cataluña se entrevistarán con el señor Presidente del Consejo de Ministros para anunciarle la oportuna interrelación.

Se ha acordado, además, que la Comisión permanente de Barcelona, formada por las representaciones del Ayuntamiento y Diputación provincial y de las Sociedades Económicas, permanezca en Madrid en expectativa del resultado del debate.»

Aunque entre ellos los había partidarios de no tener una reunión inmediata, imperó el criterio contrario, reuniéndose en la Sección tercera de la Cámara.

La reunión no ha sido breve, habiéndose prolongado bastante tiempo, lo cual indica la falta de unanimidad de criterio entre los reunidos.

En la reunión que esta tarde ha celebrado la Comisión general de Presupuestos se ha examinado, como ya ayer anunciábamos, el proyecto de ley sobre substitutivos de Consumos.

El proyecto es reproducción, salvo pequeñas modificaciones que en nada afectan a su esencia, del presentado por el Sr. Navarro Reverter.

Se hicieron no pocas observaciones, y en su vista, el presidente de la Comisión indicó la conveniencia de suspender la reunión, quedando en transmitir al Gobierno las observaciones formuladas, para conocer su criterio respecto de éstas y exponerle después a sus compañeros en la próxima sesión que la Comisión tenga.

Convocados por el Sr. Senante, se reunieron en el despacho del oficial mayor del Congreso los jefes de minorías para cambiar impresiones respecto a la forma de reproducir el debate que se mantuvo sobre el trágico fin del capitán Sr. Orgaz.

Alguno de los reunidos indicó la convenien-

cia de reproducir dicho debate por medio de una proposición incidental, pero esta fórmula fué desechada.

Se dejó a la resolución de la minoría jaimista la forma de plantearlo, que será por medio de una pregunta ó interrelación.

Es casi seguro que el Sr. Simó sea el encargado de iniciarlo, y que aquél no se planteará hasta el sábado, lo más pronto.

Los senadores por las provincias de Albacete, Avila, Burgos, Cáceres, Ciudad Real, Palencia, Salamanca, Teruel y Valladolid se han reunido y han acordado convocar a una junta magna de todos los senadores de las provincias agrícolas del interior, para tratar de las zonas neutrales.

La junta magna se verificará mañana, a las cinco de la tarde, en el salón de Presupuestos del Senado.

El Sr. Dato leyó en el Senado los siguientes proyectos de ley:

«Artículo único. El que detuviere a un notario, previamente requerido para dar fe en actos electorales, con motivo de los mismos, a no ser por razón de delito, incurrirá en la pena de prisión correccional, en su grado máximo, a prisión mayor, en su grado mínimo.»

El que, sin llegar a detenerle, le impidiere ó dificultare el ejercicio de la fe pública en los actos electorales para los cuales haya sido requerido, incurrirá en la pena de arresto mayor a prisión correccional, en su grado mínimo.

Las penas señaladas en este artículo se impondrán en su grado máximo si los responsables fueren funcionarios públicos.

Madrid, 30 de noviembre de 1914.—El ministro de Gracia y Justicia, Eduardo Dato.»

«Artículo 1.º Se crea un Registro de la propiedad en el partido judicial de Icod, en la isla de Tenerife, perteneciente a la Audiencia territorial de Las Palmas, con igual capitalidad y circunscripción territorial que dicho partido.»

Art. 2.º El Gobierno dictará las medidas oportunas para el establecimiento y funcionamiento del citado Registro.

Madrid, 2 de diciembre de 1914.—El ministro de Gracia y Justicia, Eduardo Dato.»

El sábado, a las once y media, llevará la Mesa del Senado a la sanción de S. M. las siguientes leyes:

Crédito para gastos del Congreso penitenciario celebrado en la Coruña.

Facultando al comandante general de Ceuta para conocer en apelación de los juicios de falta.

Incluyendo en el plan de ferrocarriles de servicio general el de Madrid a Valencia.

Epizootias.

Crédito para demoler el castillo de San Esteban de Gormaz.

Crédito para abonar los plazos octavo y noveno del monumento en Valladolid a Colón.

Fuerzas navales.

Ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Cesión al Ayuntamiento de Silos del convento de monjas Bernardas.

Amnistía.

Embarcadero en la ensenada de Médano (Canarias).

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

PLEITOS Y CAUSAS

La Cierva y Don Melquiades.

Don Ignacio Eugenia presentó demanda contra su hermano D. Emilio, coheredero con él en la herencia de su tía doña Sebastiana Naranjo, con la solicitud de que se declarase que la institución de heredero, por parte de éste, era una institución fideicomisaria, y que, por tanto, no podía vender los bienes objeto de la herencia, que habían de pasar al demandante si fallecía aquél sin sucesión, habiendo de prestar mientras tanto fianza ó depositar los efectos públicos y créditos en un establecimiento público.

Se opuso el demandado, por entender que no se trataba de un fideicomiso, sino que el testador se había limitado a prevenir el caso de que falleciese sin sucesión, disponiendo entonces de los bienes en favor del demandante.

Así lo entendió el Juzgado de Ocaña, contra cuyo fallo interpuso recurso de apelación don Ignacio Eugenia. Hoy se ha visto la apelación ante la Sala primera de esta Audiencia, sosteniéndola D. Juan de la Cierva é impugnándola D. Melquiades Alvarez.

La Azucarera de Madrid.

En la misma Sala se ha visto otra apelación contra un auto del Juzgado de la Inclusa, denegando la pretensión de una Sociedad que, habiendo presentado demanda contra la Azucarera de Madrid, que se hallaba en suspensión de pagos, pidió la intervención judicial de las cosas litigiosas, para evitar que fueran vendidas ó perjudicadas, acompañando los documentos justificativos de su propiedad sobre las mismas.

A la Compañía la defendió también don Juan de la Cierva, impugnando la apelación el Sr. Retortillo.

Raquel Meller litiga.

La popular artista aparece como litigante en un pleito que se ve en apelación. Estaba contratada en un teatro de Madrid; pero, después de firmado el contrato, se negó a cumplirlo, y hasta demandó a la Empresa para que accediera a la nulidad, fundándose en que había firmado con error.

El empresario no se avino a la nulidad y reconvino a la artista, pidiendo que se la condenara a pagarle 4.000 pesetas por vía de indemnización del incumplimiento del contrato.

El Juzgado absolvió al empresario y condenó a Raquel Meller a pagar las 4.000 pesetas.

Ha sostenido la apelación a nombre de la

cupletista el Sr. Rovira Serra, combatiéndola el Sr. Garrido Juaristi.

Natividad, la azucarera.

Natividad Vergara, la autora del crimen de la Puerta del Sol, que fué absuelta hace pocos días por el Jurado, comparece nuevamente ante la Sección tercera, acompañada de otras dos mujeres.

Se la acusa ahora de un delito de suposición de parto.

Oigamos al fiscal en el relato que hace de los hechos:

«Maria de la Asunción Gallardo, Natividad Vergara Lázaro y Josefa Pinares Martín, que vivían juntas en esta corte, calle de la Sombrería, núm. 8, se pusieron de acuerdo y convinieron en que el niño que hubiera de nacer de la Asunción, ya embarazada de varios meses, y que se proponía, según decía, exponerlo en la Casa-Cuna, se le atribuyera la maternidad a la Natividad Vergara, la que, según decía, contaba con más medios para criarle que la propia madre. Al efecto, Josefa Pinares, días después de que la Asunción diera a luz una niña, entregó en el Juzgado municipal del Hospital, el 14 de noviembre de 1912, una manifestación firmada por Natividad, inscribiéndose con los nombres de Berta, Ernestina, y haciendo constar que sus abuelos maternos eran los de Natividad, y al presentarse el Juzgado en el domicilio del natalicio, a los efectos del Registro, la Natividad, para simular ser mejor la parturienta, recibió al Juzgado en la cama, teniendo en la misma a la recién nacida, ocultándose mientras tanto la verdadera madre en una habitación contigua, verificándose todo esto con la connivencia y acuerdo de la Josefa Pinares. Posteriormente, trataron de deshacer lo hecho en el Registro civil, sin que pudieran conseguirlo.»

El 29 del mismo mes y año, la niña nacida de Asunción Gallardo fué bautizada en la iglesia de San Martín con los nombres de Soledad, Maria, como hija de dicha Asunción, falleciendo el 16 de mayo último.

Ha sostenido la acusación el fiscal, señor Vela, pidiendo que se imponga a cada una de las procesadas la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

De las defensas han estado encargados los Sres. Edo, Muntañola y Humanes; el primero sostiene que Natividad es autora de una falsedad en documento público por imprudencia temeraria; el segundo, que Asunción no tomó parte en los hechos, y el tercero, que su defendida sería, en último término, responsable tan sólo en concepto de encubridora.

El juicio ha quedado pendiente de sentencia.

ALVAR-ARRANZ

Un hundimiento aparatoso

Al anoecer ocurrió un accidente imprevisto en la calle de Felipe III.

El piso de la calle, en una extensión de cuatro metros, se hundió, por efecto de la rotura de una cañería de agua, poniendo en peligro la vida de los transeúntes viandantes.

Al ocurrir el hundimiento pasaban por allí, entre otras personas, una señora y un soldado de la guarnición de Madrid, los cuales, como por arte de magia, desaparecieron de la superficie de la calle, cayendo al fondo de la sima abierta, envueltos entre los adoquines, el barro y el agua.

La profundidad de aquélla era de unos cinco metros.

El guardia urbano núm. 89, Mariano Fernández, y uno del Cuerpo de Seguridad, que se hallaban de servicio en la plaza Mayor, acudieron apresuradamente en socorro de las víctimas, logrando extraerlas casi ilesas.

Las lesiones que sufrían eran, afortunadamente, tan leves, que no necesitaban asistencia facultativa.

A pesar de ello, el guardia les acompañó a la Casa de Socorro del Centro.

El terreno estaba minado por el agua en una extensión de muchos metros por debajo de la acera, a la línea de las columnas de la calle Mayor.

Y como en el borde del hueco había una columna de hierro, de las que sostienen el cable del tranvía, en inminente peligro de caer sobre los transeúntes, la primera precaución que seguidamente tomaron las autoridades fué atar con cuerdas el citado soporte, que milagrosamente se mantenía en pie.

El servicio de tranvías quedó suspendido, como es consiguiente.

Lo extraño es que el hundimiento no ocurriera al pasar alguno de los tranvías que hacen el servicio de Carabanchel.

Las consecuencias del percance entonces hubieran sido tremendas.

Un gentío inmenso estuvo toda la tarde en el lugar del suceso.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Ultimas carreras de otoño.

Las carreras de caballos corridas esta tarde fueron las últimas de la reunión de otoño, las cuales han sido digno remate de la actual temporada hipica.

La primera fué una de «Venta», para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

El premio era de 1.000 pesetas y la distancia a recorrer 1.600 metros.

Tomaron parte en esta prueba «Gaud», «Linda», «Madura» y «Poor-Boys», ganando el primero, propiedad del conde de la Címera.

Tiempo, un minuto, 52 segundos 2/5.

La segunda carrera, que era para toda clase de potros enteros, castrados y potrancas de dos años, fué también una de «Venta», en la que corrieron «Dragoneta», «Chispero», «Renardine» y «Limón».

Llegó en primer lugar «Dragoneta», del conde de la Címera, que ganó un premio de 1.000 pesetas, y cubrió los 1.000 metros de distancia en un minuto 10 segundos 4/5.

La cuarta carrera fué un «handicap de Consolación», para todos los caballos de dos años en adelante que no hubieran ganado un primer premio en esta reunión.

En él tomaron parte «Sol», «Salem» y «Poor-Boys», resultando vencedor «Sol», propiedad de D. M. Romero de Tejada, que corrió 1.300 metros en un minuto 28 segundos 2/5.

La última carrera fué también un «handicap de Consolación», dotada con un premio de 1.000 pesetas, en el que podían tomar parte los potros y potrancas de dos años nacidos y criados en España que no hubieran ganado un primer premio esta temporada.

La distancia, que era de 1.000 metros, la recorrieron «Chispero», «Esfinge», «Indian Boy» y «Titanic».

Llegó primero «Indian Boy».

Tiempo, un minuto 9 segundos 2/5.

Las carreras se vieron muy animadas, presenciándolas bastante público, entre el que figuraban bellísimas damas de la buena sociedad madrileña.

UNA MUJER MUERTA

A las seis de la tarde fué arrollada y muerta por uno de los trenes de la línea del Mediodía una mujer.

El Juzgado de guardia se constituyó inmediatamente en el kilómetro 1, que es donde había ocurrido el suceso, instruyendo las diligencias correspondientes y ordenando que el cadáver, que no había sido identificado todavía, fuera trasladado al Depósito judicial.

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro, y a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla depositado un bolsillo de señora conteniendo algunos efectos, encontrado en la vía pública.

Ateneo de Madrid.—El viernes próximo, a las nueve y media de la noche, la señorita Julia Parodi dará un recital de piano, ejecutando un escogido programa.

Centro Gallego.—El domingo, día 6, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en esta Sociedad sobre el tema «La actuación de Galicia en el mundo», el líder de las emancipaciones gallegas y muy ilustrado sacerdote D. Basilio Alvarez.

La entrada será pública.

En la primera quincena del presente mes se verificará un gran festival artístico, organizado por Juventud Española, cuyos productos se destinan a la fundación de escuelas públicas, y al que serán invitadas Sus Majestades y Altezas Reales.

En la referida fiesta tomarán parte los artistas más eminentes de las compañías que actualmente funcionan en Madrid.

Dado el fin que anima a la entidad organizadora, creemos que el éxito más completo coronará sus esfuerzos.

En la Clínica Médico-Quirúrgica Municipal de Laringología, establecida en la Casa de Socorro del Centro, bajo la dirección del doctor S. García Vicente, se han asistido durante el mes pasado 83 enfermos, habiéndose realizado 32 intervenciones quirúrgicas.

CONTRA la debilidad general, nada mejor que el Jarabe Hipofosfitos Salud.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La comendadora del monasterio de mercenarias de Don Juan de Alarcón, establecido en esta corte, certifico: Que por el director del Gabinete Oculístico, Puebla, 6, ha sido curada de una afección de la vista la madre vicaria de este monasterio, que, a pesar de su avanzada edad, lee ahora un tipo de letra sumamente pequeño. Y para que conste donde venga al citado señor, expido la presente en este monasterio a 1.º del XII de 1914.—Sor María Josefa Pérez, comendadora. (Rubricado.)

En la Tenencia de Alcaldía de Palacio se halla depositada una llave encontrada en la vía pública, que se devolverá a la persona que demuestre ser su dueño.

Los reformistas.—El sábado 5 del actual se reunirá en su domicilio social, Oso, núm. 21, la junta general del Circulo Instructivo Reformista del distrito de la Inclusa, con el fin de tratar asuntos de interés.

Se tomarán acuerdos con el número de los que asistan.

Se pone en conocimiento de los opositores a las plazas de médicos de guardia supernumerarios de la Beneficencia provincial que los ejercicios darán principio el día 15 del actual, ante el Tribunal que ha de juzgar los mismos.

Varios amigos y compañeros de Antonio Domínguez han acordado festejar el ruidoso éxito alcanzado por su comedia El buen español, obsequiando al aplaudido y popular autor con un banquete, que se celebrará el domingo 6 de diciembre, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Las tarjetas de adhesión, al precio de diez pesetas, pueden recogerse en la contaduría del teatro de la Comedia, en la Papelería de Alcala, 9 y en Telégrafos (Gabinete de Prensa).

El Presidente del Consejo recibió ayer tarde en el Senado a los obreros Solera, Rodríguez, Pradell y Muntorrall, que, en representación de todos sus compañeros de las canteras basálticas de la Mancha, han venido a Madrid para pedir al Gobierno la más pronta resolución del expediente de pavimentación de esta corte, toda vez que están terminados los informes del Senado y del Consejo de Obras públicas, y que con la resolución de ese expediente podrán ocuparse en las canteras de aquella provincia más de mil obreros, que sin ese trabajo perecerían de hambre y de frío en el invierno.

La Comisión oyó de labios del Sr. Dato palabras muy satisfactorias al expresar el vehemente deseo del Gobierno de resolver cuanto antes obra que tanto puede contribuir a resolver la grave crisis obrera actual.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Entre Lodz y Grodno

Los alemanes rompen el cerco. ROMA, 3. El periódico La Tribuna re-

El Príncipe de Hohenlohe

Muerto en un combate. LONDRES, 3. Un despacho recibido por

En el frente ruso

Grandes pérdidas alemanas. LONDRES, 3. Telegrafian desde Petro-

Refuerzos a Angola

Nuevos contingentes. LISBOA, 3. Han marchado nuevos con-

Ocupación de Belgrado

Los austriacos en Serbia. LONDRES, 3. Un despacho de proceden-

Rogativas nacionales

Para el 13 de diciembre. PARIS, 3. Decididamente ha quedado fija-

Los alemanes en Bélgica

Pruebas de un nuevo cañón. AMSTERDAM, 3. Según dice el "Tele-

La apertura del Reichstag

Un discurso del canciller. PARIS, 3. En el acto de la apertura del

La lucha en el Este

Comunicados rusos. PETROGRADO, 3. Un comunicado oficial

El ministro del Interior

Regreso a Burdeos. BURDEOS, 3. El ministro del Interior,

Manifestaciones antirrusas

Monumento destruido. SALONICA, 3. Dicen de Constantinopla

Prisioneros turcos

Llegada a Tolón. TOLON, 3. Ha llegado un transporte que

Periódico alemán en francés

Para las regiones ocupadas. AMSTERDAM, 3. La Gaceta de Colonia

Noticias de Turquía

Signen los secuestros. EL CAIRO, 3. En Jerusalén, las autori-

Una renuncia

EL CAIRO, 3. El gobernador de Líbano,

El Príncipe de Gales

En la línea de fuego. PARIS, 3. El Príncipe de Gales lleva

Las Cámaras francesas

El Consejo de hoy. BURDEOS, 3. Se confirma que las Cá-

En Valparaíso

Manifestaciones antigermánicas. LONDRES, 3. Según despachos de Val-

Los periodistas berlineses

Se separan de la Unión internacional. GINEBRA, 3. Informaciones procedentes

Noticia confirmada

La ocupación de Belgrado. VIENA, 3. (Oficial.) El décimoquinto

En el África Occidental

De Wet, detenido. PRETORIA, 3. Oficialmente ha sido

Represalias de Rumania

Contra Austria. BUCAREST, 3. A consecuencia de haber

El aviador Heysche

Su entierro. VERSALLES, 3. Se han verificado los

Efectos de la guerra

En Austria. ROMA, 3. Noticias recibidas en Viena

Concesión de un crédito

En Alemania. AMSTERDAM, 3. El Reichstag, después

La inundación se extiende al Sur de Dix-

Un violento bombardeo ha causado daños

Los exploradores de España

Los exploradores del distrito de Chamberi

ESTADO DEL TIEMPO

Se han extendido las lluvias por las regio-

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Pastillas antiácidas «Jeba», Al-

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Lists various bonds and their values.

Table with columns: Bancos y Sociedades, listing various banks and their values.

ULTIMA HORA

Un homicidio. VALENCIA. (Jueves, tarde.) El vecino de

Llegada del ministro de Marina. MALAGA. (Jueves, tarde.) En el expreso

Los sucesos de Benagabón. MALAGA. (Jueves, tarde.) En el cuartel

Reyería en una romería. ORENSE. (Jueves, tarde.) Noticias oficia-

Explosión de una bomba. El Juzgado del partido de Celanova ha

Referencias particulares atribuyen el hecho

CULTOS PARA EL DIA 4. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4. REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45. Los flores de Aragón.

OPTICA "AMERICA"
ALCALÁ, 25.
Estamos seguros de hacer en óptica el trabajo mejor, más rápido y más barato. Traigan la receta de su oculista ó pónganla en un sobre. Precios baratos por correo.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Neuronal Mon.** Pedir a su autor, **Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.**—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

Sombreros terciopelo, últimos modelos, desde 8 pesetas; adornados, desde 10. Casa acreditada, única especial para lutos a precios increíbles.—Montera, 16, principales.

PAN PARISIEN Y
catalán. Se expande en sus fábricas La Vienesa, Recoletos, 4; San Marcos, 23; Postas, 4; Serrano, 54; Fernando VI, 10; Sagasta, 4; Castelló, 8; Lagasca, 33; Carranza, 6; Juan de Mena, 18; Plaza Humilladero, 4; Fuencarral, 94; Toledo, 68; Doña Barbara de Braganza, 5, y en buenas panaderías.

OPOSICIONES AYUNTAMIENTO
Apuntes contestando programa por los Sres. Zaballo y Rey, de venta en librerías F.é, Puerta del Sol, 15, y Suárez, Preciados, 48. En última convocatoria ingresaron números 4, 7, 9, 14, 17, 22. Preparación por funcionarios del Cuerpo, abogados, autores apuntes. Clases tarde y noche.
FUENCARRAL, 41 (antes Maldonadas, 11).

EL CARBON BARATO
Cok metalúrgico, Tonelada, 5 pías. Quintal, 45 kilos, para cocinas, 3,50. Antracita, 2,20. Ovoides, 2,60. Carbon vegetal, 5 pías. Cíaco, 2,25 pías. Teléfonos 4,902 y 5,056. San Vicente, 2. Valencia, 2. Alcalá, 130. Jesús y María, s. Alberto Aguilera, 47, y Glorieta de Quevedo, 2.

CRONICA MEDICA
TOSAS REBELDES. Ciertas tosas son hasta tal punto rebeldes a las medicaciones ordinarias, que se las considera fácilmente como incurables. Esas tosas congestivas fatigan el corazón, conmueven el sistema nervioso, acarrear dolores de cabeza é insomnio.
En estos casos difíciles, las **Cápsulas Cognet**, a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dan resultados sorprendentes; facilitan en seguida la expectoración para agotarla en breve, suprimen toda molestia en la respiración, hacen desaparecer esa necesidad irresistible de toser tan temida por los enfermos y triunfan de la tos más violenta y más pertinaz.
Ya se sabe con qué facilidad un catarro descuidado conduce a la tuberculosis pulmonar; pues bien hay que tener presente que los médicos de mayor renombre consideran las **Cápsulas Cognet**, no solamente como el mejor remedio contra las tosas catarrales y las gripes persistentes, sino también como el más seguro preventivo contra las afecciones consuntivas del pecho.
Dr. RAPEL.
Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceas). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

†
LA SEÑORITA
Concepción de Martí y de Rocafort
FALLECIÓ EL DÍA 25 DE NOVIEMBRE DE 1914.
A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. José y doña María; hermanos, José Luis, Dolores, Nieves y Jorge; tíos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de nueve a doce del día 5 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispo de Barcelona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
(10)

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
UNICOS ALMACENES Y OFICINAS EN ESPAÑA:
PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SUBASTA
de una casa y solar, sitos en la calle de Jardines, 7, de la villa de Getafe, el día 10 del actual, a las doce, en la Notaría de D. Primo Alvarez Oneya, Hileras, 17, Madrid, donde se encuentran de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2º de 10 a 12 y de 6 a 8.

PIÑAS FRESCAS
a 250 una. Chirimoyas, a 20 céntimos una. Melones japoneses, 75 cént. uno. Cídras, 50 cént. uno. Chumbos, 60 cént. docena. Barquillo, 30.

Casamiento Sotero, 38 años
Carretera, cualidades y posición, busca futura parecida, para pronta boda legal Admto intermedia. Postal 5.973
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR **LAPRADE**
es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

¿Queréis casaros
ventajosamente? Escribid a **La Actividad**, Apartado de Correos 642, Madrid.—Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 a 100.000 duros que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es, **Plaza de Santa Cruz, 7.**
PLATERIA

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas**
del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
Postas, 7 y 9.

AGENCIA CORTES
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1915, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales, paseo de los Pontones, número 2.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

JONAS
No habrá más **Calvos**
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de **verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: **PÉREZ MARTÍN Y C.º**—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

ACEITE de HOGG
de **HIGADOS FRESCOS de BACALAO**
Sin olor ni gusto desagadables
EL MEJOR de los FORTIFICANTES
Remedio soberano para prevenir y combatir:
Tos - Bronquitis - Tuberculosis
RECOMENDADO para las **PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUÍTICOS**
No se vende más que en frascos triangulares.
AVISO. Para evitar las falsificaciones, exigir sobre el envoltorio el sello de la UNIÓN de los FABRICANTES.
HOGG, Farmacéutico, 13, Rue Paul Baudry, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias.

Tengo muchas Registradas de ocasión desde 200 Ptas. a plazos Preciados-11.

DINERO
al comercio, fácil pago. Heredia, 130, 1.º de 5 a 8.

DINERO
al Comercio, fácil pago. Heredia, 130, 1.º de 5 a 8.

GRAN ocasión: Automóviles, chasis, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sanz Mayor, 43; de 1 a 5.

Aquíto gran local con 65 años. Número de Arce, 14, y almacén propio para industria, con vivienda. Cardenal Cisneros, 10.—Razón: San Vicente, 48, 3.º

COMADRONAS. Casa paritos, bien acreditada, ocho años establecida, nueve camas disponibles, traspaño todos muebles, 1500 pías. Razón: Montera, 19, Anuncios.

Traducciones de idiomas. Escalón, 13, 1.º Izda.

RELOJITOS
de señora, 6 pías; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro y árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

CAMAS DORADAS
LEGÍTIMAS INGLESES
Engasos cuyo dorado permanente puede garantizarse. Seprebe la LEGITIMIDAD. Planchas.—Espos y Mira, 5. Casa fundada en 1851.

FALDAS
lana, paño y jerga, negras y color, a 5, 6 y 8 pías. Trajes negros, a 8, 10 y 12. La Gloria, 5, Hortaleza, 5.

NO TEMAIS los efectos de la purga si tomáis una taza de **Manzanilla Espigadora**, que es el mejor tónico y calmante. Bote, dos pesetas en farmacias, droguerías, La Mallorquina y colonias.

PARA regalar a las Conchitas tenemos bolsillos de seda y piel, modelos de novedad; adornos de cabeza, muy nuevos y económicos, boas de plumas, corsés, sombreros de novedad, muñecos-Babys, estuches con perfumes, estuches para el aseo de las uñas, pulseras, collares de perlas Oriente y de otras clases; joyeros, relojes, cajas de papel de escribir de lujo, estuches con sellos de lacre, portamonedas y otras mil cosas bonitas y útiles a precios muy reducidos. — **CASA THOMAS, Sevilla, 3, MADRID.**

ESLAVA JOYERO. Compro. vendo alhajas, oro, plata, joyetas del Monte. Montera, 40.

MANGUITOS
corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

DENTISTA
Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.

ADMN. DE LOTERIAS N.º 33
PEÑOLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Pagan. Envíos a provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisa remitir gastos Correo.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pías en praes. farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, Bernardo, 41, Madrid.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34.

AVISO A LAS SEÑORAS
Por cesación de la Casa de Justo Huerta, Fuencarral, 61 y 63 (esquina a la de Colón), se liquidan a precios baratísimos sus grandes existencias de lanería, sedería, confecciones, géneros blancos y de punto.
Fuencarral, 61 y 63 (esquina a la de Colón).

PRUEBE V. SU SUERTE número 34. Preciados, 35.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

LACTINA ANTINEURALGICA
La mejor preparación para combatir los constipados, dolores de cabeza, afecciones nerviosas, sin estropear el estómago, por aplicarse en succioncs por la nariz, como el Rapé, obteniéndose la curación en el acto.—Caja, 2,50 pesetas.—Deposito, García, Príncipe, 13.—Madrid.

FIGURAS Y NACIMIENTOS
«LA FORTUNA», HORTALEZA, 11 y 13.

¡¡¡ Señores anunciantes !!!
Pedid tarifas gratis a la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la Agencia más económica de Madrid.

†
EL SEÑOR
D. FERNANDO GARCIA DE LA LASTRA
Ha fallecido el 3 de diciembre de 1914, a las seis de su mañana, a los sesenta y dos años de edad,
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa Doña Pilar de Fiedrich; hija doña María de las Mercedes; hijo político, D. Gerardo Lassalle; nietos: hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
La conducción del cadáver tendrá lugar el día 4 a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Olózaga, 12, al cementerio de la Almudena.
Todas las misas del día 4 en San José, las del día 7 en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón (Claudio Coello), y las gregorianas que empezarán el día 5 a las ocho en San José, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
(11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.